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Bevezető  
 

 

Az alkotók elkötelezettsége:  

 mi azt szeretnénk, hogy a korrupciót minimalizáló normák természetessé váljanak és integráns működésmódok intézményesüljenek 

 a közszférában ehhez kell, hogy az értékelvű működés, közérdek követése, transzparencia, számon kérhetőség a közszférán belül normává és 
társadalmi elvárássá váljon 

 ehhez szükséges, hogy: 

o kialakuljon egy alátámasztó interpretációs keret (demokrácia és közérdek fogalmak és értelmezések) 

o kialakuljanak társadalmi definíciók, amelyek alapján felismerhetőek a káros hatású jelenségek és közérthetővé válik, hogy mi a probléma (a 
társadalmi normák nem csak szabályozó/elvárást pontosító, hanem konstituáló/fogalmakat megformáló szerepe) 

o elterjesztés, meggyőzés, (át-)tanulás 

o intézményesülés – norma szocializáció: beépülés a napi gyakorlatba 

 

A tréning céljai: 

 Olyan fogalmi keret és munka definíciók tudatosítása, amelyek referenciarendszerként szolgálhatnak a mindennapi gyakorlatban 

 A korrupciós jelenségekre vonatkozó kritikus reflexió támogatása és eszközök, amelyek „kivezethetik” a résztvevőket korrupciós jelenségekkel 
toleráns kultúra elfogadásából 

 Az integritás és integritásmenedzsment lényegének és elemeinek megismertetése, és értelmének elfogadtatása 

 Személyes szinten induljon reflexió a napi gyakorlatról, elemzés és újragondolás. 

 Személyes reflexió arról, hogyan tudja saját integritását megőrizni munkája során: szabadságának és felelősségének felismerése. 

 A tréning végére fogódzókat kapjon a résztvevő ahhoz, hogy konkrétan mit jelenthet az integritás területén a szervezet fenntartható fejlesztése és  
mi lehet az ö személyes szerepe ebben.   
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Fejlesztési célok: 

 Érzékenyítés:  

o korrupció és integritás,  

o személyes döntések következményeinek tudatosítása 

o értékek és szervezeti kultúra és folyamatos fejlesztés fontossága 

 Tudásátadás:  

o Annak megértése, hogy az alapvető demokratikus elveknek mik a következményei az etikus közszolgálati magatartásra és a napi gyakorlatra. 

o Korrupciós folyamatok és következményeik mélyebb megértése és elemzése. 

o Integritás és integritásmenedzsment fogalmának megismertetése. 

o Etikai dilemmák és esetek feldolgozására és a szervezeti integritást erősítésére alkalmas eszközök megismerése. 

 Kompetenciafejlesztés:  

o Ítélkezés helyett tény-alapú, elemző és menedzselő megközelítés. 

o Rendszerszerű megközelítés a szervezeti működés összefüggéseinek és diszfunkcióinak elemzéséhez és a diszfunkciók javításához.  

o Etikai dilemmák felismerése, elemzése és válaszok keresésére alkalmas megközelítések.  

 

Módszertani megjegyzések: 

 A tréning alapvetően személyes szinten dolgozik, de nem a résztvevő múltjának elemzésével, megítélésével foglalkozik, hanem a szervezettel 
kialakítható kapcsolatával. 

 Az elemzés tere a szervezet: a szervezeti kihívások és összefüggések tudatosítása a cél, de nem az aktuális, konkrét kérdések: ez a keret nem 
alkalmas a résztvevő szervezetek aktuális ügyeinek elemzésére és megoldására. (Nem coaching, hanem közös reflexió) 

 A korábban kidogozott oktatási anyagoknál szélesebb korrupció definíciót alkalmazunk: a nemzetközi terminológiára alapuló definíciót 
választottunk, amely a korrupciót nem a magyar jog alapján, hanem a közjó/közérdek szolgálatától való eltérülésként értelmezi. 
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 A korrupció munkadefinícióját nem a kriminalitáshoz, hanem „csak” a közérdekhez és szervezeti célokhoz kötjük, hogy rendszerszerűen felmerülő 
ügyekre, és a megítélés és elítélés helyett az elemzésre irányítsuk a figyelmet. Ez ui. az integritás szelleme, ami az szervezetet rendszerszerűen akarja 
ellenállóbbá tenni. 

 Az aktuális korrupció tolerancia megváltoztatása a hosszú távú cél. A megcélzott folyamat nehéz, mert „áttanulás”-ról van szó (kilépni a szokásosból 
és új rendszerbe lépni, amiben több a zavaró elem), ezért fontos, hogy sok tapasztalat alapú elemmel kognitív, érzelmi és viselkedési (cognitive, 
affective and behavioural) szinten is megérintsük a résztvevőket. 

 Minden résztvevőnek szabadsága eldönteni meddig szeretne velünk jönni ezen az úton, ezért míg a tréner koncepcionális letisztultsága feltétel, és 
ez alapján kell facilitálnia, el kell fogadnia, hogy az eredményt (az elérhető változás mértékét) a személyek nyitottsága és a csoportdinamika fogja 
meghatározni. 

 Ahhoz, hogy konstruktív párbeszédet tudjunk teremteni fontos: 

o A jogi kategóriákon, és az el-/megítélésen túllépni, a résztvevőket a bűn/szégyen és én védelem/racionalizáció csapdáiból kiszabadítani, és 
egy elemző megközelítésben a korrupciós jelenségek következményeire, és belső logikájának elemzésére irányítani a figyelmet.  

o A korrupció munkadefinícióját nem a kriminalitáshoz, hanem „csak” a közérdekhez és szervezeti célokhoz kötjük, hogy rendszerszerűen 
felmerülő ügyekre, és a megítélés és elítélés helyett az elemzésre irányítsuk a figyelmet. Ez ui. az integritás szelleme, ami az szervezetet 
rendszerszerűen akarja ellenállóbbá tenni. 

o Az alapfogalmak tisztázásához a munkadefiníció alkotás módszerét használjuk: (interaktív tentatív definícióalkotás, amit a csoport kreál 
azért, hogy a kurzus témáját legjobban alátámasztó definícióval tudjon dolgozni és az közös tudássá váljon (összevethető, finomítható 
hivatalos definíciókkal) 

o fontos hangsúlyozni, hogy nem jó és rossz emberekről beszélünk, hanem folyamatokról és jelenségekről. (természetesen nem azt tagadjuk, 
hogy van jó és rossz döntés, és megítélhető a jó és rossz, csak annyit állítunk, hogy itt és most az elemzésen van a hangsúly) 

o meg kell értetni, hogy a korrupció nemcsak morális kérdés, hanem mélyreható gazdasági, társadalmi és politikai hatásai vannak. Nem a 
korrupt személyekre, hanem a korrupt rendszerekre kell a figyelmet irányítani!  
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o meg kell értetni, hogy a korrupciós helyzetet nem a jó, vagy rossz emberek, hanem a monopólium és diszkrecionális döntés és az 
átláthatóság és számon kérhetőség hiánya jellemzi. 

 A fókuszba így kerülhet az integritásmenedzsment, vagyis az, hogy mit tehetnek a szervezetek annak érdekében, hogy ellenállóbbá váljanak. 

 Mivel a magyar igazgatási kultúrában az IM két komponense közül az egyik - a szabály-alapú - irányítás meghatározó, ezért a trénernek tudnia kell, 
hogy az érték-alapú komponensek gyakran nehezebben érthetőek, és pontosabb magyarázatot igényelnek. A forgatókönyv úgy van felépítve, hogy 
nem okoz zavart, ha lassabban értik meg a résztvevők az értékalapú elemek értelmét. A 4. modulban üzembiztosan megtörténik a felismerés. 
Minden piloton a LA Paz eset megbeszélése során el lehetett érni az AHA élményt.  

 A cél mindenképpen az egyensúly szükségességének megértetése: az, hogy az érték-alapú elemek a szabály alapú elemekkel együttesen működnek. 
A tréning célja azt megértetni, hogy az integritásmenedzsment az érték és szabály-alapú komponensek kiegyensúlyozását célozza. 

 Ez egy vezetői tréning, amelynek alapvetően a szemléletformálásra kell törekednie, és számolnia kell azzal, hogy a résztvevőknek gyakorlatilag 
annyit adunk, ami a tréning alatt bevésődik. A tréning után csak akkor olvassák el a kiadott anyagokat, ha a tréning során komoly reflexió indul. 
Nagyon fontos ezért a fókuszált és jól strukturált üzenet, és annak „tapadós” (emlékezetes) eszközökkel történő közvetítése. Ezért az átadott 
mondanivalót/tananyagot 3 alapdefiníció és 6 kiválasztott koncepcionális keret és azt jól vizualizáló ábra köré rendeztük, amiket a tréning végén ki is 
osztunk a résztvevőknek (ezeket ld. külön fileban) 

o ez a fókuszált megközelítés segíti azt, hogy a trénereknek biztonságot és magabiztosságot adó rendezettséget és tisztázottságot adhassunk 

o a definíciók és ábrák bevezetésüktől a tréning ideje alatt - referenciának - a falakon maradnak. Így a legfontosabb üzenetek nemcsak 
visszaidézhetőek, ismételhetőek, hanem be is vésődnek. 
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Tartalmi felépítés és témablokkok 
 

Az alapfogalmak  

1. Bevezető  

2. Demokrácia és korrupció munkadefiníciók (közérdekhez és átláthatósághoz fűződő felelősség és annak megszegése……) 

Korrupció és korrupció-ellenes kezdeményezések 

3. Korrupciós esetelemzés: Dögei eset  - okok elemzése és ebből lehetséges integritás erősítő fejlesztések 

4. A korrupció következményei/hatásai: Gujarat eset – közigazgatás szerepe 

5. A korrupció ellenes kezdeményezések története  

Integritásmenedzsment és a magyar eszközök megismerése 

6. Integritás és integritásdeficitek 

i. Korrupció, mint dependencia – „majom ül a válladon” 

ii. Integritásdeficitek/problémák: Tedd a dolgod! - Integrity Action film 

iii. Személyes stratégiák kockázatai és rendszerszerű intézményi stratégiák szükségessége 

iv. IM rendszer részletes magyarázata 

7. Hogy lehet integráns szervezetet építeni? - esettanulmány: Abaroa: La Paz  

8. Mivel lehet elősegíteni a „jó döntéseket”?  - Dilemma elemző gyakorlat  

9. Integritásmenedzsment megértésének mélyítése  

i. Integritás képlet és szabály- és értékalapú elemek egyensúlya 

ii. Az integritás(-építő) kompetenciái – személyes reflexió  

10.  Magyarországi helyzet és az Anti-korrupciós program és elemeinek megbeszélése 
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Személyes megfontolások 

11. A szervezeti erőtér 

i. Személyes és közösségi érdekek összehangolása – Méltányosság játék 

ii. Milyen szervezetben szeretnék dolgozni? – futurescaping 

iii. Erőtérelemzés 

12. Mit tehetek? 

i. Minek kellene a szervezetben megtörténnie? – Az oda vezető út és Jármű 

ii. Mit tehetek és mit vállalhatok? – fenntartható fejlődés, pozitív elmozdulások és reális, biztonságos lépések 

iii. Zárás: Záró kör és Motivációs video levetítése 

13. Záró kérdőív kitöltése 
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Részletes forgatókönyv 

 
időigény elem címe és leírása / mit csinálunk és hogyan? megcélzott eredmény / hova jutunk vele? eszközigény 

1. Bevezető modul megcélzott eredmény / hova jutunk vele? eszközigény 

 

80p 
Kérdőív kitöltése 

 Anonim, de „jeligével” jelzett kérdőív kitöltése! 
o Jelige fontos! Olyat írjon, amire emlékszik, hogy a végén u.azt tudja ráírni. 
o 2-3 hónapos kontroll 

 Ismerkedés 

 Bemutatkozás 
o Bingó? – elkezdenek egymással beszélgetni, mozogni, nevetni, oldódni 

 Tréning módszer lényege 
o Tapasztalat alapú tanulás (Kolb ciklus) 
o Pozitív pszichológia (Csíkszentmihályi könyvekre lehet utalni) 
o 2,5 nap egy folyamat – végig kell csinálni (jelenléti ív és fénykép) 

Bevezetés 

 Mi az integritás – személyes szinten 

 Alapvető megközelítés: 
o Cél az integritásmenedzsment terjesztése 
o Korrupcióról is, de nem jogi alapon, hanem arról a folyamatról, ami a 

közszolgákat eltérítheti a közérdek és szervezeti maradéktalan érvényesítésétől. 
o Nem megítélés (nem ördögtől való), hanem megértés: racionális kalkuláció és 

belesodródás. Mindkét folyamat feltételeit kell „menedzselni”. 
o Okok és következmények elemzése, annak érdekében, hogy ellenállóbb 

szervezeteket tudjunk fejleszteni. 
o Nem kizárólag szabályokkal, hanem integritást (elfogadott szabályok és közös 

érték-alap) erősítve. 
o A kiszolgáltatott, belekényszerített, belesodródó szereplők védelme. 

 Programismertetés 

 Elvárások és szabályok csoportokban majd plenáris 

 Fontos, hogy a szokásos titoktartási fogadalom biztos nem korrekt megközelítés. 
Alternatívaként írtunk két rövid segédletet: 

o Johari ablak, vagy 
o „Mit szólnál ahhoz, ha most lehallgatnának?” 

Résztvevők base line felmérése 
Integritás személyes szinten tisztázódik, így 
pozitív  
 
 
 
Bingó: 
Ismerkedés, oldódás 
elkezdenek egymással beszélgetni, mozogni, 
nevetni, oldódni 
szabályok 
 
 
 
Flipcharton: 
Integritás fogalmának tisztázása: 

• Az érték-vezérelt magatartás. 
Fontos, mert kiderült, hogy kevesen ismerik a 
fogalamat és ezzel a személyes indítással 
pozitív fogalomhoz kötjük a témát 

Kiosztani: 
-Kérdőív  előtt. 
- bingó lapok 
 
Előkészíteni: 
Integritás 
definíció 
papírcsíkon falra 
- Integritás: érték-
vezérelt 
magatartás 
(később majd 
kiegészítések 
kerülnek fel) 
 
Trénereknek: 
-  johari ablak 
-hogyan 
beszélhetünk 
segédlet 
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KÁVÉSZÜNET 

 
2. Demokrácia, korrupció és az integritás 

 

45p 
Jégtörő: szél fújja  

 ismerkedés folytatása 

 és azért, hogy az ülésrend is átalakuljon, és új partnerekkel dolgozzanak ebben 
a blokkban 

Csoport, nemzet, demokrácia 

 Amikor jó volt egy csoportban valamit véghezvinni? – kis csoportban, post it-ekre, 
majd plenáris klaszterezés 

o mitől alakul ki jó klíma, együttműködés, bizalom, hatékony munka, 
fenntartható csoport? 

o Kurt Lewin átvezetés 
o csoport-nemzet-demokrácia – demokrácia, mint a politikai közösség 

kormányzási módja 

 mi fontos a demokráciában? – plenáris bemelegítő beszélgetés a definíció 
felvezetésére. Itt fontos, hogy a procedurális kérdések mellett a szubsztantív 
elemek is megbeszélésre kerüljenek: 

o sokféle szereplő koordinációja közös érdekeik megvalósítására 
o közszféra feladata a közjó szolgálata (olyan társadalmi körülmények, 

amelyekben az embereknek jó: gazdaság, jólét, 
biztonság/fenntarthatóság)) 

o ehhez olyan rendszert kell létrehoznia, amelynek minden eleme a közjót 
szolgálja, pontosan kimunkált feladatleosztásban (szervezetek célok)  

o amennyiben felmerül a „többség uralma” fontos megbeszélni a segédlet 
szerint! 

 alapvető demokratikus játékszabályok tisztázása 
o A hatalom birtokosa az állampolgár, aki időszakosan átruház döntési 

jogokat a megválasztottaknak 
o A képviselet alanya a teljes politikai közösség 
o A közjót a korábbi politikai megegyezések határozzák meg, de alapja az: 

átláthatóság és számon kérhetőség, fenntarthatóság, jogegyenlőség és 
joguralom nem kérdőjelezhető meg 

 demokrácia munka-definíció kis csoportokban (új csoportokban, akár kávéház 
módszerrel néhányat továbbléptetve) 

 csoportérdek és csoportvezetés felelőssége 

 nemzet, mint politikai közösség 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 alapvető demokratikus szabályok 
o A hatalom birtokosa az állampolgár,  
o A képviselet alanya a teljes politikai 

közösség 
o A közjót a korábbi politikai 

megegyezések határozzák meg, de 
alapja az: átláthatóság és számon 
kérhetőség, fenntarthatóság, 
jogegyenlőség és joguralom nem 
kérdőjelezhető meg 

o politikai lojalitás nem része! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ppt 
nagy post-itek, vagy 
színes csíkok 
felvágva 
blue tag 

 
Trénereknek: 
-Kurt Lewin segédlet 
- Demokrácia és 
korrupció 
trénereknek 
segédlet 
 
Kiosztani: 
- Kurt Lewin 
segédlet 
 
Falra: 
- mikor volt jó egy 
csoportban lista 
- Demokrácia 
definíció 
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o working definition fogalma: tentatív, amit a csoport kreál azért, hogy 
plenárisan továbbfinomítsuk, majd összevessük hivatalos definíciókkal, 
végül a kurzus témáját legjobban alátámasztó definíciót tudjuk választani 

o A demokráciában: 
  a hatalom birtokosa az állampolgár, aki időszakosan átruház 

döntési jogokat a megválasztottaknak 
 A képviselet alanya a teljes politikai közösség 
 A közjót a korábbi politikai megegyezések határozzák meg, de 

alapja az: 

 Átláthatóság és számon kérhetőség 

 Fenntarthatóság (a jövő generáció iránti felelősség is) 

 Jogegyenlőség 

 Joguralom 

 
 
 

 politika, mint felhatalmazott vezetés a 
közérdek megvalósítására 

 közszolgálati szervezetek, mint 
megvalósítók 

 
 
 

 

30p 
Munkadefiníció a korrupcióra 

 példák a korrupcióra Brain storm, majd rövid mi a korrupció 

 korrupció munka-definíció kis csoportokban (új csoportbeosztással) 
o Olyan viselkedés, amely eltér a köz szolgálatához/közszerephez (politikai 

vagy végrehajtó) kötődő szabályoktól annak érdekében, hogy  
 ANYAGI, HATALMI vagy STÁTUSZ előnyöket biztosítson 
 MAGÁN (személyes, családi, baráti) vagy CSOPORT (érdek-, 

etnikai-, párt-csoport stb.) érdek szolgálatában 

 Korrupciófogalom megalkotása 

 Nem kell hozzá jogi ismeret, 

 Érthető, és könnyen alkalmazható 
mérlegelésre 

 Az integritás fogalom felé vezet  

 közös korrupció definíció marad a falon, 
mint referencia! 

 ppt 

Résztvevőknek: 
- Demokrácia és 
korrupció 
-korrupciós fogalmi 
térkép 

Flara: korrupció 
definício 

 

15p 
Tréning tartalmi lehatárolása 

 Rövid Brain storming: kinek milyen fogalmak ismertek, és azok mit jelentenek? 

 Különböző tipológiák logikája 

 Nagy Balázs korrupciós fogalmi trékép ismertetése, és azon a mi területünk 
kijelölése 

o Fontos! a korrupciós térképet nem kell részletesen elmagyarázni! 
bíbelődjön vele otthon. Itt csak a logikája és a releváns fogalmak kellenek! 

 Egymásba metsző körök flipchartra 

 Integritásdefiníció a szervezetre: akkor ez mi lehet? plenáris beszélgetés  

 Klotz Intergritást sértő elemek rajz 

 Az alkalmazott megközelítés összefoglalása 

 Világosabb rend a korrupciófajták és 
fogalmak között 

 a jelenségek kicsit mélyebb megértése 

 tréning témájának lehatárolása 
 

ppt 
Résztvevőknek: 
-Klotz Integritást 
sértő cselekedetek 
-korrupciós fogalmi 
térkép 
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EBÉD 
 

3. Korrupciós esetelemzés   
70p Jégtörő: ceruza két ujj között  

 hatásgyakorlás, mi mindennel lehet a másikat irányítani 

 kölcsönösség, kölcsönös figyelem 
Dögei polgármester  

 Bemelegítés – brain storm a korrupcióról kinek milyen korrupciós eset jut eszébe? 

 Dögei eset bemutatása és esettanulmány leíró részének kiosztása 

 Munka kis csoportokban 
o 1. flipchart: Mi tette lehetővé a korrupciót? 
o 2. flipchart: Mivel lehetne ilyen eseteket megelőzni? 

 plenáris megbeszélés okok és eszközök rendszerezése 
o a tréner nagy háromszöget rajzol flipchartra, de nem írja rá a Cressey 

háromszög fogalmait, de ennek ellenére a tréner egy háromszög csúcsai köré 
rendezi a post-iteket, majd megnevezi a három elemet és elmagyarázza  
Cressey elméletet 

o Hozzá illeszti a ppt-t 
o Ha marad idő és elég jó színvonalú volt a beszélgetés, érdemes egy külön 

körben szétválasztani a szabály-pontosítást/erősítést illetve értéképítést 

 konkrét eset alapján induljon az okok és 
eszközök rendszerezése 

 korrupciós háromszög bevezetése 

 korrupciós háromszög plusz szabály és érték-
alap ábra 

 Egyén-szervezet és társadalom 
összefüggésének megértése a korrupcióban 

 A bűntől a rendszerszerű megközelítés felé 

 mindkét háromszög ábra flipcharton 

 okokat és eszközöket rendszerező flipchart falon 
marad 
 

 

 Ppt  
mindkét 
háromszög 
ábra 
flipcharton 

 
Résztvevőkn
ek: 
-2.1.dögei 
eset 

Az IM rendszer részletes magyarázata 
 

20p 
Interaktív ppt előadás 

 Integritás Irányítási- és Integritásmenedzsment Rendszer elemeinek bemutatása 
o Integritás Irányítási Rendszer elemei, OECD, 2012 ábra alapján 
o Integritásmenedzsment Rendszer elemei, OECD, 2009  táblázat alapján 
o magyarázó ábra 
o költségigény ábra – ha van idő, meg felmerül: nem plusz költség, mert a 

hatékony működésen megtérül, sőt, akár megtakarít 

 IM rendszer elemeinek és összefüggéseinek 
rendszerezése 

 IM rendszer megértése 

PPT ábrák 

 

KÁVÉSZÜNET 
 

4. A korrupció következményei 
50p Jégtörő: két igazság egy hazugság hármas párokban, a legjobbak plenárisas 

 ember és kontextus megértése kulcs lehet 
 Túl ez egyszerű gazdasági számításon: a 

korrupció stabil társadalmi interakciós mintákká 

eset leírás 

 és ppt 
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Gujarat este plenáris elemzése   

 történetmesélés  

 szerepelők viszonyainak térképezése: emberek, árusok, rendőrök, politikusok 
kapcsolatai : flipcharton rajzolva (a ppt-n szereplő ábra struktúrájában, de a konkrét 
szereplőkkel és konkrét viszonyokkal) 

 következmények elemzése: stabil hálózat kialakulása! 

 Kulcskérdések:  
o Hol van ebben az állampolgár? (kiszolgáltatott és megalázott) 
o Miért nehéz innen kilépni?  Megtörni a már stabilizálódott rendszert?  

 Pozitív hozadékokat hoz, azokat kompenzálni kellene 
 Ezt ismerik a szereplők, ebben érzik a biztonságot 
 Amíg nem tudatosul, hogy másképp is lehet működni, ebből senki 

nem akar/mer kilépni 

 Itt kellene áttérni a ppt-ben szereplő ábrára, amely általánosítja a problémát: Kritikus 
kapcsolatok szintetizálása – a dia segítségével 

o Mit tehetünk mégis? – a nehézségek/kihívások 
 az elfojtás, legalizálás típusú megközelítés korlátai 
 integritási folyamat akadályai 

 A viszonyok háromszöge (ppt-ben): mit lehet pozitívra átfordítani? – a közszolga 
szerepének kiemelése 

 Nem lehet nem lépni: az „etnikai” végjáték! 

vált és stabil hálózatokká épült 

 kirajzolódik a sötét jövő, ha nem kezelik a 
korrupciót és stabil hálózatokká épül 

 az állampolgár kiszolgáltatott helyzetbe kerül 

 megoldást, az ő kapcsolatainak visszaállítása 
jelentheti. Ebben van dolga a közszolgának! 

 korrupció hatása személyes érzelmi szinten és 
viselkedésváltást előkészítően 

 a közszolga lehetséges szerepének 
megbeszélése 

 Azt is meg kell beszélni, hogy nincs kicsit 
korrupt! Vagy jogszerű, vagy nem! 
 

magyarázat 
trénereknek 
 
Résztvevőkn
ek: 
-1.4. gujarat 
estettanulm
ány 

5. Korrupció ellenes kezdeményezések története és rendszerezése 

 

15p 
Ppt előadás 

 Korrupció ellenes kezdeményezések története mesékkel és definíciókkal megszakítva 

 Korrupció ellenes küzdelem felfogásai, fókuszai, eredményei és korlátai 
o Röviden elmeséli a tréner a történetet a ppt szerint,  
o az összefoglaló ábrával összegzi, hogy a lényeg, hogy eljutottunk oda hogy a 

tiltás és megtorlás nem elég, és mi az IM 

 Integritás management megközelítés lényegének összefoglalása 
 

 szakmai informáltság érzése 

 szabály/megtorlás és értékfókusz 
különbségének megértése 

 IM, mint szabály és érték-alap együttese 

 kognitív összegzés és IM felvezetése 
 
 
 

ppt 

 

 
10p 

Modern vezetési párhuzam  - a szervezeti jéghegy 
a kis lépéseket nagyobb és pozitív perspektívába helyezheti 

 tradicionális vezetés pozíció-alapú hatalom és előíró, kontroláló és szankcionáló 
megközelítése  

 modern vezetés szervezetfejlesztés/szervezeti koordinációt és hatékonyságot célzó 
megközelítése  

 integritás megközelítés érthetőbbé válik a 
modern vezetés logikája alapján 

 érzelmileg is könnyebb elfogadni a 
korszerűségen keresztül 

 kognitív megértés erősítése és érzelmi elfogadás 
erősítése 

 
ppt slidok + 

 
trénereknek
: Kollektív 
hatékonyásg 
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 szervezeti jéghegy azt tudatosítja, hogy nem elég a víz felett látszó eszközöket 
használni: szabályok, utasítások,  jutalmak és büntetések. Nagyon fontos azokra a 
dolgokra is hatással lenni, amelyek a víz alatt vannak. Ezek azok, amelyek ugyanis a 
szabályok implementációs környezetét és lehetőségeit meghatározzák. 

 A modern vezetés nagyon erősen foglalkozik a víz alatti résszel 

 Másik párhuzam a kollektív hatékonyság gondolat, amit a tréner felvethet a tréneri 
segédlet alapján 

 Szervezeti jéghegy marad a falon 

 érzelmileg „magasan” pozitíív hengulatban 
zárunk 

segédlet 

6.  Integritás és integritásdeficitek 

 
20p 

Jégtörő: ujj a tenyérben, mert a kihívás visszaidézhető majd a függőségnél 
Lawrence Lessing: függőségi elmélete 

 A tréner elmeséli a fiatal köztársaság történetét:  Képzelj el egy fiatal demokráciát, 
ahol egy szomszédos ország királya ajándékokat küld a parlamenti 
képviselőknek (bor, nők, pénz, ékszerek…) a képviselőket  jobb élethez segítik 
az ajándékok. Rájönnek, hogy jobban élnek és ebben a az új ajándékok 
szerepet játszanak. Szeretnék megőrizni az ajándékforrást. Kialakul a hatodik 
érzékük arra, hogy munkájuk során mik kockáztatnák az ajándékforrást. 
Elkerülik ezeket a kérdéseket. Megpróbálják elégedetten hagyni a szomszédos 
királyt. Még akkor is, ha konfliktusba kerülnek egyes döntéseik saját népük 
érdekeivel (Lawrence Lessing: Republic lost, 2011 könyve alapján) 

 Megkérdezi mi történhet? 

 A beszélgetést a függőség elmagyarázásával zárja.  

 Lengyel repülőkatasztrófa történet a „majomról” aki a hátukon ült 

 Visszautalás az integritás flipchartra! Függőség vs. Integritás! 

 Az egyéni és szervezeti függőség 
megbeszélése 

 A függőség következményei: 
o Belecsúszás és elvonási tünet 
o Hallgatólagos, rejtett  mérlegelési 

kritériumok 
o A közösségi kapcsolat/híd felégetése 

 Majom ül a hátadon! – szimbólum 

 Függőség vs. Integritás! 

 
Ppt slide 
 
Résztvevőknek: 
-korrupció és 
dependencia 
-lengyel 
repúlőgépkatasz
trófa 

 
45p 

Tedd a dolgod! – Oktató film elemzése  

 Rövid oktatófilmet néz meg a csoport 

 Közben mindenki magának írja azokat az elemeket, amikor nem a közérdek, vagy 
szervezeti cél irányában történtek lépések, vagy a szereplők integritása sérült 

 Tréner megkérdezi kinek hány van 

 Plenáris összegzés 

 Elemek megbeszélése 

 Tréner bemutatja a történet kétféle végét: a lezárások megbeszélése 

 Amennyiben az egyéni stratégiák felmerülnek, érdemes röviden reagálni az egyéni 
alternatívákkal: bejelentés, kiszivárogtatás, szakértői/polgári megnyilatkozás 

 De ennek ellenére is az átvezetés az egyéni stratégiák nehézsége és kockázata kell 
legyen!. 

 Közös lista hosszabb, mint bárkié. Ebből a 
közös gondolkodás, párbeszéd és közösség 
erejére érdemes utalni, ami az 
integritásmenedzsmentnek is fontos része. 

 párbeszéd ereje: közös elemzés pontosabb 
képet ad (hasonlóan az etikai dilemmához)  

 egyén gyengesége, ugyanakkor felelőssége is 

 rendszerszerű beavatkozás szükségessége az 
átvezető pont az inetgritáshoz 

 
Film 
résztvevőknek: 
-rendparadoxon 
segédlet 

-  
trénereknek: 
egyéni 
ellenállási 
stratégiák 
segédlet 
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15p Integritásmenedzsmentről mélyebben 
 Komplex rendszer: az irányítási rendszer pillérei 
 a szervezet és a kontextus kapcsolata: rendszerszerűség és társadalmi értékek 

 az értékvezéreltség és elvszerűség 
tudatosítása 

 a kontextussal való kapcsolta 

ppt-k 
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KÁVÉSZÜNET 
 

7. Hogy lehet integráns szervezetet építeni? – konkrét esettanulmány 
 

70p 
Jégtörő: 3-5-7 játék 

o két sorban szemben állnak a résztvevők és megfigyelik egymást 
o elfordulnak és 3 dolgot megváltoztatnak 
o amikor visszafordulnak a társuknak fel kell ismernie a 3 dolgot 
o következő körben 5, majd 7 dolgot változtatnak 
o megbeszélés, hogy milyen volt és ebből a változásmenedzsment 

elmagyarázása 
Abaroa: La Paz, Corrupt Cities könyv alapján 

 A helyzet ismertetése után megkérdezzük, ki mondana le, mielőtt belevágna a 
városvezetésbe. S ha belevágunk, mit tehetünk?  

 Csoportokban flipchartra gyüjtsük az ötleteket.  
o érdemes közös flipcharton összehasonlítani az eredményeket, akéár külön 

színekkel, mert valószinűleg hasonlóak lesznek 

 Abaroa technikáinak ismertetése 

 A stratégia előtt a K=M+D-Á képletet érdemes megbeszélni és a falra felírni 

 Mi volt a logika, a stratégia fő elemei hogy állnak össze? 
o nagyon fontos a változásmenedzsment és az értékteremtő elemek 

hangsúlyozása 
o a szakmai stratégiákon csak gyorsan át kell futni, mert azok elemei úgyis 

biztos felkerültek a csoportok listáira 

 a megbeszélés után a La Paz második része, a stratégiákról kiosztható 

 Mennyiben integritásmenedzsment ez?  
o a a K=M+D-Á képlet mellé felkerül Az I= ö(Á F E) -K 
o Plenárisan kapcsoljuk a korábbi ábrákhoz és fogalmakhoz! 

 Lezárásnak lehet használni a Kligaart slidokat és hozzá kiadni az Integritás stratégia 
elemei segédletet emlékbe 

 gyakorlati kép az integritás-erősítés 
folyamatáról 

 annak bemutatása, hogy az integritást nem 
támogató társadalmi környezetben is van 
lehetőség szervezeti fejlődésre 

 integritás erősítő stratégiák elemei és 
logikájának megismerése 

  mit a szervezeti fejlesztés elemei 

 gyakorlati lépések, sorrend, lehetőségek 

 Nem lehet mindig felfelé mutogatni! 

 reális alternatívává válik az integráns szervezet 

Ppt 

 
Résztvevőkn
ek: 
- La paz-eset 
- Lapaz 
stratégia 
segédlet 

20p Relevancia: 
Ha még marad idő: a magyar relevancia: lehet-e egy ilyen mértékű változást 
Magyarországon keresztül vinni? 

 kiscsoportokban majd plenárisan 

 Rövid PPT összefoglaló a stratégia tipikus lépéseiről a Kilgaart stretégia alapján 

 Stratégia fő elemei flipcharton, valami ilyesmi:  

 Integritásépítés a gyakorlatban 

 Megérthetik, hogy lehetséges 

 Gyakorlati stratégia és eszközök megérétse 

Színes 
pontok, vagy 
kis post-itek 
- Integritás 
stratégia 
elemei 
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o szimbolikus üzenet 
o mobilizálás és koordinálás 
o munkatársakkal együtt elemezni és tervezni 
o intézményi kultúra megváltoztatása 
o új vér + régi hősök 
o rendszerszerű reformok 
o monopólium, diszkréció csökkentése 
o transzparencia és számonkérhetőség erősítése 
o kockázat-nyereség viszonyok megváltoztatása 

 dot-democracy: mit lehetne itthon is mindebből? 

 Vagy mindenki gondolja végig és nézzük ki szerint hányat lehet? 

 Mit nem lehet? van olyan, amit senki szerint se lehet? miért…… 
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EBÉDSZÜNET 

 
8.  Mivel lehet elősegíteni a „jó döntéseket”?  

 

 
90p 

 etikai dilemma közös definíciója:  
o nincs jó megoldás, mert több alternatíva védhető.  
o az etikai szabályok következményei ütköznek.   
o minden döntés okoz sérelmet, mindegyiknek van morális ára. 

 Dilemmagyakorlat kétszékes argumentálással 

 Időkerettől és a csoport állapotától függően: 
o Ha kell még melegítés: esetleg az orvosi dilemmával bemelegíthetjük a 

társaságot, (itt gyakran felmerül a kulturális minták kérdése is) 
o Lehet Sandel afganisztáni dilemmájával is kezdeni (ez a pilotokon nagyon 

tetszett) 
o Klotz Péter Közép-afrikai esetét is lehet használni (benne van a diákban, de 

nincs a leírások között) 
o Önkormányzati – fontos, mert már konkrét magyar közszolgálati eset és jól a 

különböző közérdekek ütközését mutatja. 
o FBI – csak, ha nagyon jó színvonalú a társasággal szabad, akik a többi üzenetet 

már megemésztették és van remény, hogy nem értelmezik félre a szabályok 
átlépésének dilemmáját!!!.  

 Argumentálás után a megbeszélés 
1. mely értékek vagy normák állnak konfliktusban? 
2. milyen kockázatai vannak a lehetséges döntéseknek? 
3. mely érték, alapelvnek kellene elsőbbséget adni? 
4. mit jelent ez a dilemma-tulajdonos számára? 

 Mit tehet a szervezet ilyen helyzetek esetén? 

 Kiegészítő elem: Csak, ha van idő és a trénernek van affinitása, akkor lehet a politikai 
erkölcs pszichológiai kutatásainak rövid bemutatásával zárni. ehhez muníció: 
http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html 

 ember etikus lény,  

 a szervezetnek is vannak értékek fontossága 

 az értékalapú gondolkodás elindítása 

 a résztvevők felismerik, hogy az etikai dilemmák 
elkerülhetetlenek 

 megbeszélhető az ilyen helyzetekben 
alkalmazható technika és megoldásmód 

 módszer: a mérlegelt következmények alapján 
történő döntés 

 a megbeszélés segít feltérképezni a mérlegelési 
szempontokat, potenciális következményeket és 
kockázatokat 

 rá lehet mutatni a kulturális kódokra  és 
torzulásokra 

 közös etikai normák és tisztázott szervezeti 
értékek fontossága 

 Fontos a nézőpont gazdagsága és annak 
kihasználása a teljes képhez 

 a nyílt párbeszéd példája hathat későbbi 
beszélgetésekre, segítheti a szervezetben a nyílt 
kommunikációs kultúra kialakítását 

 a tréner levezetése mintát ad a levezetéshez 
 

Dilemma 
leírások 
trénereknek 
 
Ppt a 
feladatokkal 

 

KÁVÉSZÜNET 
 
9.   IM logika megértésének mélyítése – szabály és értékalapú IM gyakorlatok megkülönböztetése 

 

40p 
Jégtörők: csoportos kiegyensúlyozó gyakorlat 

 az egyensúly érzékelése komplexen mozgó rendszerben 
  

 azonosítják az értékalapú eszközök 

ppt 

http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html
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Interaktív előadás az eszközök egyensúlyáról 

 Érdemes az integritásképlet „ I= ö(Á F E) –K” ismétlésével kezdeni.  
o Mit tehetünk?:  a résztvevők csoportosan, vagy plenárisan listázhatnak 

beavatkozásoket minden elemhez, hogy mélyüljön és bevésődjön a képlet és 
elemei. 

 Az új szemlélet az érték-alapú megközelítést behozza, hangsúlyozza, de csak szabály 
alapú megközelítéssel együtt működik 

o Rövid csoportos vagy plenáris gyakorlatban a résztvevők listáznak szabály és 
érték-alapú elemeket azért, hogy meg tudják jobban különböztetni és érteni a 
különbséget 

o Ez után lehet az OECD slideot bemutatni 

 mi történik, ha valamelyik túlsúlyba kerül? 

 A reaktív és proaktív elemeket rendszerező diagram bemutatása és a négy komponens 
elmagyarázása. Fontos, hogy az integritás alapú proaktív elemek tudják megalapozni a 
többi implementációjának. Ezek animációval jönnek fel az ábrán. 

 Plenáris beszélgetés arról, hogy melyik területen erősebbek általában a magyar 
szervezetek és mik lehetnek ennek az okai – felvezetés a következő blokkhoz 

fejletlenségét 

 ismeretek mélyítése és konkrét eszközökhöz 
kötés 

 integritáshoz szabály és értékalapú eszközök 
egyensúlya 

 Proaktív szabályalapú eszközök fontossága a 
hatásossághoz 
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15p Az integritás-építő kompetenciái  

 milyen kompetenciákra van szükség a szervezeti integritás erősítéséhez? 

 Integrity action hatszögének bemutatása 

 résztvevők egyéni munkája maguknak berajzolják magukat és szervezetüket a 
kiadott pókháló diagramban 

 plenárisan nem mutatjuk be! csak általánosságban lehet beszélni, hogy hol 
lehetnek a tipikus gyengeségek a magyar közigazgatási szervezetekben 

 önreflexió és reflexió a szervezetről 

 az IM megértés további mélyítése:  szervezeti 
intelligencia és innováció! 

 harmadik nap akciótervéhez felvezető 

Résztvevőknek: 
-Pókháló 
handout 

10.  Magyar Anti-korrupciós program és elemeinek megbeszélése 

 

 
10p 

Felvezető adatok a hazai társadalmi környezetről 

 Nemzetközi érzékelések összehasonlítása 

 ESS, 2013 pókháló diagram: mit jelent ez? 
o jogegyenlőség nem prioritás?,  
o nincs indoklás, mégis van vita? 

 Tárki felmérés, 2009: mit mond ez? 

 Kulturális relativizmus vagy racionalizálás ? 
o nem arra használjuk-e a társadalmi valóságra való reflexiónkat, hogy 

elhárítsuk magunkról a saját személyes felelősségünket?  

 fókuszált beszélgetés a helyzetről Résztvevőknek : 
-Magyar 
társadalom 
segédlet 

 

5p 
Integritás fejlesztésének eszközei 

 rövid összefoglaló a magyar lépésekről 
 mi történt és történik 
 

integritásirányítá
si rendszer 
kiépítése 
segédlet 

Lezárás 

20 p Fórum, reflexiók,  
Mivel itt az effektív oktató rész lezárul, érdemes hosszabb időt hagyni a napzárásra 
Körkérdés: mit tanultunk? mit viszünk haza az eddigiekből? 
hőmérő 

 ++/+-… lapok 

 
SZÜNET 
 

11. Szervezeti erőtér 

 
30p 

Közösségi cselekvés irányítása – Méltányosság játék 
közösségi cselekvés befolyásolása – szimulációs játék „szimulált bemutatása” (mert 
végigjátszani nincs idő!!!) 
A gyakorlat fordulói: (Mindhárom gyakorlat szabályai a diákon) 

1. Diktátor játék  
a. 1 kört érdemes plenárisan, érzékeltetve az eredményt és megbeszélve a 

 személyes és magánérdekek ütközései 

 eltévelyedés - korrupció 

 cselekedeteket befolyásoló 
tényezők/közpolitikai stratégiák 

 közérdek és korrupciós dinamikák lényegének 
megtapasztalása 

Trénereknek: 
3.1. 
méltányosság
játék  
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különféle „racionalitásokat” 
2. Ultimátum játék 

a. 1 kört érdemes plenárisan, érzékeltetve az eredményt és megbeszélve a 
különféle „racionalitásokat” 

3. Közjószág játék 
a. 1-2 kört érdemes plenárisan lejátszani mindkét változatból ésazon 

keresztül megpróbálni  bemutatni, ha sikerül a tendenciát. Fontos, hogy 
nem biztos, hogy sikerül, mert már összeszokott a csapat és nem 
előnymaximalizáló önző ágensként játszik 

A gyakorlat facilitálásában és a magyarázatokban segít, a a tréner megnézi a következő 
rövid video előadást: 
http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html 

 korrupciót a struktúrák teszik lehetővé 

 

15p 
jövőtervezés - futurescaping 

 alapállás jelen a jövőben 

 tréner által előkészített dupla flipchart középen körrel „integráns szervezet, ahol jó 
nekem” 

 résztvevők pár perc  időt kapnak arra, hogy kulcsszavakban leírják azt a jó szervezetet, 
amelyben nincs korrupció és jó dolgozni 

o  kérés személyes elvárásaira fókuszáljon, így is ki fog jönni elég szervezeti 
elem, de így fel is vezeti a következő személyes tervezést 

 kulcsszavak nagy post-itokon, vagy papírcsíkokon felkerülnek a flipchatra, majd 
tartalmi klasztereket alakít a tréner 

 ugrás a kívánt jövőbe 

 ideál állapot körülírása, megértése 

 célállapot jobb megértése és érzelmi kapocs 

flipchart 

 

45p 
Erőtér elemzés 

 szokásos erőtér-elemző séma a támogató és akadályozó oldal flipcharton plenárisan 

 három rész: az egyén, a szervezeti egység és az egész szervezet szintje szétválasztva 

 Közösen írjuk fel az elemeket, majd a pozitív oldalra irányítjuk a figyelmet 

 A lehetséges változtatás erőterének és 
támogató elemeinek összefoglalása 

flipchart és 
színes tollak, 
zsírkréták 

 
SZÜNET  

 

http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html


12. mit tehetek? 

 

45p 
Minek kellene ehhez megtörténnie? – stratégia-féle 

 A jövőbe vezető jármű rajza  
o csoportokat alkotnak a résztvevők 
o rajzolják meg csoportokban azt a járművet, amely a kívánt jövőbe eljuthat 
o Fontos, hogy rajzolja bele magát is!! 
o ha kész van, próbáljanak nevet adni a járműnek 

 Kiállítás és magyarázat 

 kreatív gondolkodás a lehetőségekről 

 szervezeti integritás stratégia elemei 
o benne saját elképzelt szerepe 

 reális ötletek felmerülnek 

flipchart és színes 
tollak, ceruzák, 
zsírkréták 

15p Mit tehetek? mit vállalhatok? – Személyes tervek és elköteleződés 

 mi van a hátizsákban? Mit viszek innen?  

 egyéni reflexiók, egyéni akciótervek 

 kiscsoportos megbeszélés, ötletek megosztása, hogy mindenkinek legyen valami a 
hátizsákjában 

 reális kezdeményezések és elmozdulások plenáris megbeszélése  

  

 a legfontosabb tanulságokat mélyítsék 

 valami konkrét gondolattal menjenek el 

 hálózatépítés 

 megerősítés-lehiggasztás egyensúlya! 
 

 

10p Pozitív elmozdulások és reális integritásfejlődési folyamat  

 Ezen a ponton hogy látja/érzi az integritásmenedzsment hazai fejlődésének esélyeit a 
kilátásokat?  

 nem arról beszélünk, hogy hol tartunk: mert valószínűleg minden szervezet máshol tart 
és egyéni percepciók, megítélések is különbözőek  

 ha túl soka kétség, akkor a normaszocializációs elmélet segíthet átlendíteni 

 vannak általánosan leírható folyamat-logikák 

 lényeg a pozitív irányba történő elmozdulások folyamata : fenntartható fejlesztés 

 normaszocializációs spirál 

 elefánt rajz – lökdöső stratégia  emlékezetes 
vizuális lezárásnak, és elkötelezettség 
erősítésére 

 pozitív lezárás 
 

 

Lezárás  

20p  emocionális záróakkord a kérdőív elé átvezetésnek a lezáráshoz: 
https://www.youtube.com/watch?v=QERuKC34smw 

 Fórum, reflexiók a programról, visszajelzések  

 Kérdőívek kitöltése és ÍRJÁK RÁ az első napon választott jeligét! 

Még pozitívabb lezárás… Film 

résztvevőknek: 
-Kérdőív utána 

https://www.youtube.com/watch?v=QERuKC34smw
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Molnár Zsolt: A Johari ablak felhasználása a tréning céljainak, jellegének ismertetéséhez, avagy a 

csoportdiszkréció, valamint a felelős kommunikáció szükségessége 
 

A tréning a résztvevők kommunikációjára és ennek megfelelően a közös tudásra épít. Az interaktivitás, illetve a tanulás négy fő dimenzióban megy végbe.  Az 

egyén által ismert és a közösség részéről megismert tulajdonságok és információk az ún.: NYÍLT dimenzióban helyezkednek el. Az egyén által ismert, azonban 

a környezete előtt ismeretlen információk TITOK-ban maradnak. Az egyén által nem tudott, azonban a környezet által „detektált” tulajdonságjegyek képezik 

a VAK-FOLT-ot. A negyedik dimenzióban a személyiség azon szelete helyezkedik el, amely az ún. SÖTÉT oldal, vagyis a tudat-alatti, tehát ezeket ez az egyén 

és a környezete előtt is ismeretlen. Az interaktivitás és az együttműködés a NYÍLT dimenzió tágulását eredményezi a többi terhére. Tehát egyre több TITOK  

válik ismertté a környezet számára, illetve az egyén számára egyre lehetőség nyílik az önismeretre, így egyre kevesebb vak VAK-FOLT-ja lesz. A tréning soha 

nem célozza a tudatalatti területeket, mivel a tréning célja alapvetően nem terápiás, kivéve ha kifejezetten ezzel a klinikai céllal tartják. Ki kell hangsúlyozni, 

hogy ez csak és kizárólag felkészült szakemberek (klinikai szakpszichológusok) közreműködésével végezhető.  

A tréning során azonban előfordulhat, hogy bizonyos mélyen fekvő tulajdonságainak, illetve személyiségünk bizonyos szeletei a NYÍLT dimenzióba kerülnek. 

Ennek megfelelően mindenkinek maga kell vállalnia a felelősséget, hogy milyen „tágra nyitja az ablakot”, vagyis milyen mértékben nyílik meg a csoport előtt.  
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Pallai Katalin: Demokrácia és korrupció 
 

A korrupció a magyar köztudatban leginkább jogi kategóriaként jelenik meg.  Ez a felfogás kapcsolódik ahhoz – a Kelet-, Dél- és Közép-Európában elterjedt - 
téveszméhez, hogy a jog alapján egyrészről pontosan meg lehet határozni, hogy mi jó és mi rossz, másrészről a jog eszközeivel lehet/kell vezetni a társadalmi 
folyamatokat. A korrupció kérdéskörében mindkét feltételezés illúzió: egyrészről a jog eszközei nem adnak minden helyzetben egyértelmű válaszokat, 
másrészről a szabályozás és szankcionálás magában nem elegendő a korrupciós jelenségeket elfojtására. A mi esetünkben további érv arra, hogy ne a jogi 
definíciókból induljunk, hogy célközönségünk meghatározó része nem jogász. 

A 2008-as Korrupció elleni stratégia tervezete a korrupciót olyan jelenségként definiálja, amely során személy vagy személyek előnyszerzés céljából, 
előzetesen definiált jogi vagy etikai szabályokba ütköző olyan magatartást tanúsítanak, melynek során: 

– a rájuk ruházott közhatalommal élnek vissza, 
– avagy a közintézmények működésével kapcsolatos rendellenességeket okoznak, 
– vagy közpénzek felhasználásával kapcsolatosan tanúsítanak olyan magatartást,  

hogy ezáltal társadalmilag és/vagy jogilag tiltott kedvezmények keletkeznek.” 

Ez a definíció alapvetően a jog, és az írott szabályok megsértésére helyezik a hangsúlyt.  Vagyis a bűnre, amit tudatosan, „előnyszerzés céljából” követnek el. 
Ha mi integritásról akarunk beszélni, akkor nekünk nemcsak azokról a folyamatokról kellene beszélnünk, amelyekről mindenki tudja, hogy bűnösek. Nekünk 
meg kell érteni azokat a folyamatokat is, amelyeket néhányan már észre se vesznek, amelyek nap, mint nap előfordulnak a közigazgatásban, amelyek során 
a demokratikus és közszolgálati értékek sérülnek, amelyek kárt okoznak. Azokról a folyamatokról is kell beszélnünk, amelyek részei lettek a működésnek, 
amelybe belesodródnak, vagy belekényszerülnek ez emberek. Az integritásmenedzsment célja és a kurzus módszertani megközelítésének egyik fontos 
alapvetése, hogy a kurzus alatt nem bűnösöket keresünk, hanem azokra a folyamatokra koncentrálunk, amelyek lerontják és megmérgezik a 
közigazgatást, és csökkentik a közhatalomba vetett bizalmat. 

Ehhez a célhoz a 2008-as Korrupció elleni stratégia tervezetének megközelítésén két okból érdemes túllépni a tréning munkadefiníciójának kialakításakor. 
Egyrészről azért, mert nem minden résztvevő rendelkeznek jogi tudással, így a nyílt párbeszédtől való kézenfekvő menekülő úttá válhat a jogi referencia. 
(Még akkor is, ha a szövegben a jogi mellett az etikai referencia is benne van.) Ha valaki én-védelem okán ki akarja kerülni a kérdéseket jogi ismeretei 
hiányára fog hivatkozni. Másrészről azért nem jó ezzel a definícióval dolgozni, mert korrupció kapcsán olyan jelenségekről beszélünk, amelyek egy része sok 
résztvevőt érint, és sok olyat, aki belesodródott, és úgy érzi, hogy, amit tesz, azt a szervezete „szokásai” legitimálhatják. Épp azt akarjuk megmutatni, hogy 
sok gyakran ismételt döntés és működésmód is ellentmond a közjó szolgálatának, és az aktuális rendszerünk nem ellenálló a korrupciós folyamatokkal 
szemben. Könnyen lehet, hogy a résztvevők egy része napi gyakorlata során olyan döntéseket hoz, amiket a tréning alatt újra fog gondolni. Éppen ez a cél. 
Akár az is lehet, hogy valamely módon – akár anélkül, hogy észrevette - belevonódott nem kívánatos folyamatokban. A bűntudat felébresztése én-védelmet 
és erős racionalizációt indíthat el, és ezzel akadályává válhat a nyílt párbeszédnek. 
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Ahhoz, hogy konstruktív párbeszédet tudjunk teremteni fontos: 

 A jogi kategóriákon, és az el-/megítélésen túllépni, a résztvevőket a bűn/szégyen és én védelem/racionalizáció csapdáiból kiszabadítani, és egy 
elemző megközelítésben a korrupciós jelenségek következményeire, és belső logikájának elemzésére irányítani a figyelmet.  

 Meg kell értetni, hogy a korrupció nemcsak morális kérdés. Nem a korrupt személyekre, hanem a korrupt rendszerekre kell a figyelmet irányítani!  

 Meg kell értetni, hogy a korrupciós helyzetet nem a jó, vagy rossz emberek, hanem a monopólium és diszkréció, valamint az átláthatóság és számon 
kérhetőség hiánya jellemzi. 

 A korrupció olyan folyamatokat indít el, amelyek eltérítik a közszolgák figyelmét eredeti céljuktól, a köz - vagyis az emberek - szolgálatáról. 

 És el kell jutni a résztvevőkkel addig, hogy tisztázott legyen az összefüggés a korrupció és a demokrácia minősége, az emberek kiszolgáltatottsága, 
megalázott helyzete között. 

Ahhoz, hogy ezeket a célokat el tudjuk érni a korrupció definícióját a demokratikus alapelvekhez kötjük. Gondolatmenetünk célja azt megmutatni, hogy a 
demokratikus alapelvekből el lehet jutni a korrupció olyan értelmezéséhez, ami támpontot adhat ahhoz, hogy el tudjuk dönteni mi helyes és mi nem. Segít a 
„már észre sem vett” minták és szokások újragondolásához, és ahhoz, hogy a racionalizáláson és a kulturális relativizmusba való menekülésen túljussunk.  

Nem kérdés, hogy a korrupcióról a demokratikus rendszer keretei között szeretnénk gondolkozni. Az már nem annyira egyértelmű mindenki számára, hogy a 

korrupció mennyire szoros összefüggésben áll demokráciával, vagyis milyen mértékben ássa alá a demokratikus működést. A pilotok tapasztalata is azt 

mutatta, hogy a résztvevők demokrácia fogalma gyakran zavaros, és a napi politikai csatározások során alkalmazott torz diskurzuselemek beépültek a 

fogalomhasználatukba. A pilotok során, amikor a demokrácia jellemzőiről kérdeztük a résztvevőket, általában az egyik első résztvevői definíció az volt, hogy 

a demokrácia „a többség uralma”. Elkeserítő volt, hogy könnyen elfogadták volna a csoportok azt a felfogást (ami látszólag elterjedőben van), hogy ha a 

többség választott, az azt is jelenti, hogy a megválasztott politikusnak saját választói érdekeit kell, amennyire lehet, előtérbe helyezni. Vagyis, a politikus 

teljesen legitim célja a támogató közösség előnyhöz juttatása.  

Ennek a torz demokrácia fogalomnak a megtörése nélkül nem lehet eredményes módon közelíteni a korrupcióhoz és integritáshoz. Hiszen az integritás pont 

abban különbözik a korrupció elleni küzdelem főleg szabály és szankció alapú korábbi megközelítésétől, hogy értékalapra helyezi a megközelítést és 
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elemzést, és módszereiben a szabály és értékalapú eszközöket egyensúlyba hozza. Ezt a megközelítést nem lehet a megalapozó demokratikus értékek ilyen 

mértékű félreértésére alapozni.  

Ezért fontos a tréninget a demokrácia fogalom tisztázásával indítani és ezért nem lehet szó nélkül hagyni a „többség uralma” képzetet, mert ha ezt 

elfogadnánk, nem tudnánk mire építeni a korrupció definíciót.  

Természetesen a tréneren múlik, hogy mennyire egyszerűsítő formában, vagy elvi magyarázattal próbálkozik. A leginkább leegyszerűsítő megközelítésben, 

akár a manapság népszerű focicsapat hasonlatot is lehet használni: képzeld el, hogy amikor a csapatkapitányt a csapat választja, és a megválasztott kapitány 

elkezdi azokat előnybe részesíteni, akik őt választották. A gyengébbek is bekerülhetnek a kis padról, és a nem rá szavazókat lekezdi kigolyózni. Milyen 

eredményeket jósol ez a stratégia? 

Komolyabb politológiai magyarázat nélkül is – akár ezzel a végletesen leegyszerűsítő hasonlattal is – érthetővé tudjuk tenni a „többség uralma és legitim 

előnyei” képzetek tarthatatlanságát. Ráadásul ahhoz is eljutottunk, hogy a demokráciát nem csak procedurális, hanem a szubsztantív célokhoz is kötjük.  

Természetesen a hasonlatot csak azért írtam ebbe a segédletbe, hogy ne rettenjen vissza a témától az, aki esetleg úgy érzi, hogy ehhez a beszélgetés 
mindenképpen komoly politológiai felkészültség kell. Alapvetően meggyőződésem, hogy minden oktató le tudja ezt a beszélgetést nemcsak végletesen 
leegyszerűsített formában vezetni, ha felkészül, vagy a hivatkozott cikket elolvassa.1  Javasolt munkadefiníciónk a demokráciához: 

DEMOKRATIKUS ALAPELVEK: 
A POLITIKAI KÖZÖSSÉG KÉPVISELETE ÉS VEZETÉSE 

• A hatalom birtokosa az állampolgár, aki időszakosan átruház döntési jogokat a megválasztottaknak 
• A képviselet alanya a teljes politikai közösség 
• A vezetés feladata a közjó és közcélok megvalósítása 
• A közjót a korábbi politikai megegyezések határozzák meg, de alapja az: 
– Átláthatóság és számon kérhetőség 
– Fenntarthatóság (a jövő generáció iránti felelősség is) 
– Jogegyenlőség, joguralom 

 

                                                           
1
 Fröchlich Johanna: A demokráciafogalom értelmezési tartományának bővításe: relativizálódás vagy garancia?  Iustum Aequum Salutare. VI. 2010./3. pp. 17-24 
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A definíció egy tiszta logikát tükröz, ami gyakran nem tudatosul az emberekben, és sajnos az iskolában sem oktatják a felnövő nemzedékeknek. A modern 
demokratikus rendszerben: 

1. A hatalom birtokosa az állampolgár, aki csak időszakosan ruházza át ezt a hatalmat a politikusnak. Ezért van az állampolgárnak joga az 
átláthatóságra, a kontroll lehetőségére és a számonkérésre. 

2. A megválasztott politikus nem érdekcsoportjáért felelős, hanem mindenkiért. (Minden állampolgárért, vagy a teljes politikai közösségért, a népért2) 
Ez attól függetlenül felelőssége, hogy egy állampolgár rá szavazott-e.3 

3. A politikusnak a korábban nyilvános vitában meghatározott4 értékeket, elveket és célokat kell megvalósítania. Ezek a közmegegyezések a közjóról és 
közcélokról. 

4. A közigazgatást kizárólag a kimunkált, és kinyilvánított közcélok megvalósítására használhatja, amire rálátást kell biztosítania a hatalom 
birtokosainak – a közösség tagjainak. 

5. A demokrácia nemcsak procedurális elemekre (a folyamat és döntések szabályaira vonatkozó) épül, hanem szubsztantív céljai is vannak: a 
fenntarthatóság és a közjó  elemeinek előmozdítása. Mivel a procedurális elemek – bár feltételei a demokratikus működésnek - de magukban nem 
garantálják az eredmény minőségét (tartalmi helyességet)5, az értékek és meghatározott célok érvényesítése része a demokratikus 
feltételrendszernek.6  

6. A demokráciában az állampolgárok is ennek az értékközösségnek a tagjai, akik szintén a kialakult értékek, elvek és eljárások alapján gyakorolhatják 
jogaikat és teljesítik kötelességüket. 

                                                           
2
 A vagy reláció azért, mert különböző – monista és pluralista demokrácia felfogást tükröznek a fogalmak. Ebbe gondolatmenetbe azonban mindkettő beleilleszthető, mert a 

következtetéseknek nem mond ellent. 
3
 Ennek a kitételnek mind procedurális, mind szubsztantív értelme is van. 

4
 mivel a különböző kérdésekben nem eshet egybe a mindenki álláspontja, szükséges a vélemények ütköztetésének lehetősége, a nyilvános vita, ami feltételeinek biztosítása 

(információ és részvétel) az állam feladata. 
5
 Valószínűleg nem igényel hosszabb bizonyítást, hanem elég a résztvevők tapasztalataira, vagy korábbi tanulmányaira utalni ahhoz, hogy megértessük, hogy nincs olyan 

társadalmi eljárás, ami biztosan jó eredményre vezet. (A részvétel magában nem biztosítja a döntés helyességét, biztosan csak az elfogadottságot növeli). Amennyiben ez 

mégsem elég, utalni lehet Rawls tökéletlen eljárási igazságosság fogalmára. 
6
 Fröchlich Johanna: A demokráciafogalom értelmezési tartományának bővításe: relativizálódás vagy garancia?  Iustum Aequum Salutare. VI. 2010./3. pp. 17-24. 
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Amennyiben sikerül a résztvevőknek átadni ezt a demokrácia felfogást, és elfogadtatni annak értékét, akkor biztos lépést tettünk legalább a csoportunkban 
a „többség uralma” képzet diszkreditálása felé, és megalapoztuk egy olyan korrupció fogalom bevezetését, amely iránytű/vonatkoztatási alap lehet a 
korrupciós jelenségek azonosításánál, és az integritás fogalom bevezetését is előkészíti. 

Korrupció munkadefiníció a közszférára: 

• Olyan viselkedés, amely eltér a köz szolgálatához (politikai vagy végrehajtó) kötődő szabályoktól annak érdekében, hogy  

– ANYAGI, HATALMI vagy STÁTUSZ előnyöket biztosítson 

– MAGÁN-(személyes, családi, baráti) vagy CSOPORT- (gazdasági, világnézeti-, etnikai-, párt-, szakmai stb.) érdek szolgálatában 

 

 

A korrupció ebben a definícióban nagyon egyszerűen megítélhető a közérdektől való eltérésen keresztül. Ez higgadt elemzésre alkalmas megközelítés. 
Ugyanakkor a demokratikus elvekhez való kötés az integritás és integritásmenedzsment értékalapjának előkészítését is megalapozza. 
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Pallai Katalin: Kulturális relativizmus 
 

Várható, hogy a tréning során előfordul, hogy a résztvevők közül valaki, vagy többen a mellett kezdenek érvelni, hogy a kultúrák különbözőek, és a korrupció 
csak az adott kultúrán belül értelmezhető. Valami, ami az adott kultúrában elfogadhatónak minősül az nem korrupció, hanem szokás, vagy lokális norma. E 
szerint a gondolatmenet szerint az is előfordulhat, hogy bár törvényszegés történik, az adott cselekmény kulturálisan elfogadott. A beszélgetés során azt is 
felvethetik a résztvevők, hogy az a tény, hogy a korrupcióra vonatkozó törvények különbözőek egyes országokban, szintén azt bizonyítja, hogy a korrupció 
kultúra-függő fogalom. 
 
Kérdés hogyan kezeli a tréning forgatókönyve, és hogyan kezelheti a tréner az ilyen helyzeteket. 
 
A tréning munkadefiníciója a korrupcióhoz a demokrácia és jó kormányzás alapszabályaira, a közjó és a szervezeti célok szolgálatára épül. Azért indul a 
tréning a munkadefinícióval, hogy azt a tréning során referenciarendszernek lehessen használni, és segítsen elkerülni a kulturális relativizmus és a 
racionalizálás csapdáit. Minden ilyen vitában érdemes a kiindulópontig visszatérni. Ez annak ellenére is ajánlható, hogy egyáltalán nem biztos, hogy a 
kulturális relativizmus kérdése ezzel kezelhető, hiszen ez nem válasz, hanem egy, a kérdéssel párhuzamos érvelés. 
 
Ez a demokratikus alapelvekre utaló érvelés azonban közvetlenné is tehető azzal, ha visszaidézzük a csoportos együttműködés típusait (Kurt Lewin 
typológia), amivel felvezettük a demokratikus alapelveket. Itt az érv az, hogy nem magáért való elvekről van szó, hanem azt a közösségi működést leíró 
elvekről, amely a legjobb életérzést/életminőséget és a legnagyobb hatékonyságot biztosítja.  
 
A következő felvethető gondolat, a következmények mérlegelése lehet: a partikuláris érdek hatása a gazdasági eredményre és intézményi környezetre. A 
tréningen esik szó a gazdasági és politikai hatásokról, és megjelenik a szervezet és egyén viszony a Cressey-féle háromszög ábrában és a Lessing által 
használt függőségi viszonyban (majom a hátadon).  A Lessing gondolat magymutatott „kritikus kapcsolatok” ábra és a hatásmechanizmus lépései dia. (ld. 
Gujarat eset: magyarázatok részletesen az esetleírás után) 
 
A Lessing  gondolatnál drasztikusabb hatást válthat ki a Gujarat eset és annak lezárásaként. Ez volt a második lépés a tréningben. Felmerül a kérdés, hogy a 
társadalmi valóságra való reflexiónkat vajon nem használjuk-e arra, hogy elhárítsuk magunkról a saját személyes felelősségünket.  
 
Természetesen még ezek után is megtörténhet, hogy a résztvevők amellett érvelnek, hogy a korrupció annyira mélyen gyökerezhet egy adott 
társadalomban, hogy nem is lehetséges, meg nem is kívánatos a kezelése. Ebben az esetben érdemes az OECD, 2009 Integritásmenedzsmentről szóló 
kiadványának magyarázatát használni: 
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Az normatív komponense az, hogy a korrupció elfogadhatóbb, amikor egy olyan kultúrában történik, amely toleráns a korrupcióval szemben. Ez a 
kontextusra hivatkozó érvelés nemcsak etikailag gyenge, de ellentétben áll mindazokkal a nemzetközi egyezményekkel, amelyekhez Magyarország 
csatlakozott. 
 
Az állítás másik eleme az, hogy a korrupció ellenes küzdelemnek és integritásmenedzsmentnek nincs komoly hatása olyan környezetben, amely 
toleráns a korrupcióval szemben. Annyi természetesen igaz, hogy a korrupcióval toleráns kultúrákban nehezebb az integritás erősítése, mert mind a 
társadalmi, mint a szervezeti szocializáció alapvetően meghatározza tagjai értékrendjét és észlelélést. De ebben a helyzetben is segíthet a korrupció 
következményeinek elemzése és megértetése, annak vizsgálata, hogy a korrupció milyen funkciókat tölt be, és annak, hogy lehet-e ezeket a 
funkciókat  - a korrupciós megoldás helyett - jogszerű módon betölteni. (pl. magán közvetítő helyett közszolgálati támogató központokkal) 
 

Miközben ez az érvelés elfogadja, hogy a környezet befolyásolja az integritásmenedzsment lehetőségeit, elutasítja azt, a két állítást, hogy nem lehet, és nem 
kellene az integritást erősíteni. A környezet fontossága abban áll, hogy a megoldást mindenképpen az adott környezet kihívásaihoz és lehetőségeihez kell 
illeszteni, és ezt úgy kell tenni, hogy a döntéshozó tudatában van annak, hogy minden beavatkozásnak kockázata van: jó eséllyel javít, de az is előfordulhat, 
hogy nem a tervezpk és megvalósítók által megcélzott eredményt hozza. 
 
A reaktív és proaktív eszköztárat összefoglaló Integrity Action által megalkotott ábra ezeket a kockázat és eredmény arányokat mutatja pontosan. 
 
 



32. 
 

Pallai Katalin – Zsolt Péter: Tréneri segédanyag   
 

32 

Zsolt Péter: A csoportok közérzete, eredményessége és a vezetési stílusok - Kurt Lewin tipológiája7 
 

Arra a kérdésre, hogy milyen környezetben érzik jól magukat, ugyanakkor teljesítenek megfelelőképpen is a csoportok, régóta keresi a választ a tudomány. A 

csoportok némi leegyszerűsítéssel megfeleltethetők a társadalom egészének is. Ez a leegyszerűsítés azonban azért torzít, mert a csoport hatékonysága 

egyáltalán nem független a feladat bonyolultságától, a helyzettől, s minden bizonnyal az őket alkotó emberek korábbi tapasztalatától és műveltségétől sem. 

Hierarchikus szervezetek, alacsonyabb végzettségi szint, katonai jellegű feladatok értelemszerűen inkább parancsra épülnek, kiélezett, nagy felelősséggel 

járó helyzetekben sincs lehetőség a demokratikus döntéshozatalra – pl. egy nagy tengerjáró hajó irányítása -, bár ez utóbbiak esetében vannak olyan 

szociálpszichológiai kutatások, melyek a vak engedelmesség rovására írják a katasztrófát. 

A legismertebb és legelterjedtebb modell Kurt Lewintől származik, aki gyerekeket kért meg egy feladat elvégzésére (játékokat kellett készíteni), de a 

különböző gyerekcsoportokat kollégáinak vagy autokratikus, vagy demokratikus, vagy laissez faire (engedékeny) módszerekkel kellett irányítani. Hogy a 

kollégák személyisége ne befolyásolja az eredményeket, mindegyik munkatárs mindegyik módszert alkalmazta más-más csoportnál.  

A három vezetési stílus alatt a következőt értették:  

Tekintélyelvű: 

1. Minden irányelvet a vezető határoz meg, a csoport nem szólhat bele a döntésekbe. 

2. A tevékenység menete bizonytalan, mert a vezető visszatartja az információkat. 

3. A vezető rendszertelenül utasít és jelöl ki személyeket egyes feladatok elvégzésére. 

4. Önkényesen büntet és dicsér. 

 

Demokratikus: 

                                                           
7
 Csepeli György: Szociálpszichológia, Budapest, Osiris, 1997. 374-377. 
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1. Minden közérdekű kérdésben vita után a csoport dönt, a vezető csak kezdeményez, „közvéleményt” teremt. 

2. A tevékenység egésze közös vita alapján formálódik. A csoportcélok világosak. Ha a vezető tanácsára van szükség, ő mindig alternatívákat ajánl, melyek 

közül a csoport választ. 

3. A csoport tagjai egymást szabadon választhatják, ki kivel akar dolgozni. A munkát a csoport osztja fel. 

4. A bírálat és dicséret figyelembe veszi a csoport véleményét is és objektivitásra törekszik. 

 

Laissez faire: 

1. A csoport mindenről maga dönt, a vezető minimálisan vesz ebben részt. 

2. A vezető csak a feladathoz szükséges anyagokat adja át. Ha kérdezik, hajlandó válaszolni, de a vitát nem irányítja. 

3. Nem törődik a szervezéssel. 

4. Nem avatkozik a munkafolyamatba, nem értékel, nem dicsér, nem bírál. 
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Eredmények: 

A laissez faire helyzet a vezető közönye és a feladat strukturálatlansága miatt igen rossz eredményeket szült, a gyerekek csak a rendelkezésre álló idő 33%-

ában dolgoztak, de rossz volt a végzett munka minősége, azt a feladat iránti érdektelenség jellemezte, sőt a résztvevők nem is érezték magukat jól, 

átbeszélgették az időt, játékos agresszióba sodródtak stb. 

A demokratikus vezetésnél az idő 50%-át töltötték munkavégzéssel, erős munka iránti érdeklődés jellemezte őket, a vezetőnek nem kellett a helyiségben 

lennie, hogy a gyerekek dolgozzanak, az eredmények kreatívak voltak és színvonalasak, és a résztvevők jól is érezték magukat. Kevesebbszer használták az 

„én” kifejezést, törődtek a csoporttal, nagyobb volt a hajlandóság a csoporttulajdon kímélésére is. 

Az autoriter csoportokban 74% volt a munkával töltött idő, de agresszív légkör uralkodott, szitkozódás, hencegés, bűnbakkeresés kísérte az aktív részvételt. 

Amikor a vezető kiment, a feladattal foglalkozás visszaesett 29%-ra. A csoportok eltérően reagáltak erre a vezetési stílusra, voltak behódoló és ellenszegülő 

csoportok. 

 

A modell azt sugallja, hogy csak egy királyi út létezik, de a valóság ennél sokkal komplexebb, a vezetési stílusoknak is jóval több árnyalata létezik (gondoljunk 

pl. a feladatorientált versus kapcsolatorientált vezetési stílusra), továbbá a mikro és makro szint összekapcsolása sem problémamentes. De még ha a modellt 

el is fogadjuk a maga sugallt értéktartalmaival együtt, akkor is meg kell állapítanunk, hogy mindegyiknek van előnye és hátránya. Ezek közül az autoriter 

előnyeit-hátrányait emeljük ki, mert a másik kettőnél ezeket már implicit megfogalmaztuk. 

 

Autoriter 

Előnye: világos feladatokkal jár és megbízhatóságot kölcsönöz a vezetésnek, kielégíti a valahová tartozás szükségletét, biztonságérzetet ad. 

Hátránya: alig nyújt lehetőséget az önmegvalósításra, a frusztráció érzése állandó a korlátozások miatt. 

Eredmény: leépül a munkamotiváció. Csökken a beosztottak felelősségérzete, nehezen alakul ki jó munkahelyi légkör, a feladatok felszivárognak, több 

munkát adva ezzel a vezetőknek. A jobbak elhagyják a csoportot, vállalatot, intézményt.   
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Zsolt Péter: A korrupció két lélektani forrása: bizalom és viszonosság8 
 

Beszélhetünk-e korrupcióról a törzsi társadalmak esetében? 

Olyanról, amely közösségi normákkal szembeni előnyszerzés technikáit tartalmazhatná nem, mert olyan erős a szankcionálási lehetőség - kiközösítés, 

vagyonelvétel - és mert olyan sűrű szövetű a kapcsolati rendszer, hogy mindenki tudja mit csinál a másik, s ezért a lebukás garantált. Tudjuk azonban, hogy 

ma mind a lebukás, mind annak következményei sokkal enyhébbek. Másfelől viszont a korrupcióval szembeni fogalmaink is jóval szigurúbbak. Elképzelhető 

olyan törzsi társadalmi struktúra, ahol a főnöknek vitt ajándékokat a főnök szétosztja a rokonai között, sőt esetleg azok között a fontos emberek között, akik 

hatalmát később is fenntarthatják. E mechanizmust viszont a modern államok normáit egyre inkább sérti. Nagyon élesen elválik a családomat és rokonaimat 

segítenem kell morális kívánalom, mely egy tradicionális értékrend, attól, hogy a közösségi erőforrásokból nem támogathatom a rokonaimat, pusztán mert 

lehetőségem van rá nem ültethetem be a pozíciókba a családtagjaimat, mert a közösségi erőforrásokkal nem én rendelkezem. Ez pedig egy modern 

értékrend, mely már a modern a bürokratikus államgépezet jó működésének feltétele. 

Bizalom nélkül még korrupció sincs, sőt... 

A korrupció voltaképp egy cserekapcsolat, ahol minél rosszabb pozícióban van valaki, annál kockázatosabb számára a korrumpálás. Egyrészt azért, mert nem 

tudja megbüntetni a másikat, ha az nem tartotta be az ígéretét, másrészt mert annál szégyenletesebb, ha kiderül a kísérlete. Könnyebb a helyzet a felek 

között akkor, ha hasonló erőforrásokkal rendelkeznek. Az egyiknek sok pénze van, a másiknak nagy hatalma, intézkedési jogköre, de ugyanilyen 

szimmetrikus viszony a kis hatalommal rendelkező ügyintéző és az átlagpolgár, aki valamit gyorsabban szeretne elérni. A lényeg, hogy mindkettőnek hiánya 

legyen, és egymás hiányára érdemben tudjanak ajánlatot tenni. (más a helyzet, amikor a kultúra maga támogatja a korrumpálást, mert akkor lehet valaki jó 

pozícióban, mint pl. egy gazdag nőgyógyász, és kiszolgáltatott, ám szegény pozícióban, a várandós asszony. Itt azonban - legalábbis Magyarországon - nincs 

norma, melyet kínos és kockázatos volna megsérteni.) 

  

                                                           

8 Bereczkei-Tóth nyomán: http://mek.oszk.hu/07900/07999/pdf/bereczkei-toth_p.pdf   

http://mek.oszk.hu/07900/07999/pdf/bereczkei-toth_p.pdf
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Lélektanilag két dolgora épülnek ezek a kapcsolatok. Az egyik a bizalom, a másik a viszonosság. Mivel roppant mód kell bízni abban, hogy a másik eleget tesz 

a kérésünknek, mikor elfogadta például az általunk hozzá eljuttatott pénzt, ezért a korrumpálás kockázatvállaló magatartás. A hivatalnokok cserélgetése, 

rotálása azért is csökkenti a korrupciós kockázatot, mert a cserével a bizalmat először újra fel kell építeni. A viszonosság szintén morális tartalmú, ha nekünk 

valaki segített, nem szeretnénk adósa maradni. Korrumpálási kísérletbe nem kezd akinek nincs szükséglete, vágya, célja, tehát nem akar elérni megoldani 

semmit, nem kezd, akinek nincs ehhez bátorsága, vagy ha ez nem racionális kísérlet, mert nem megbízható a partner. 

A viszonosság problémája 

Ismernünk kell önmagunk természetét ahhoz, hogy tudjuk, a viszonosság helyzetében vagyunk, ezt miképp kell kezelnünk, mert a viszonzási kényszer szintén 

manipulációs lehetőség a korrumpáló számára. A viszonzáskényszer egészen ősi, arra épít, hogy a közösség potyázó tagjait kiközösíthették, ezért nagyon 

erős szocializációs nyomás alakult ki arra vonatkozóan, hogyha neked segített valaki, neked is viszont kell őt segíteni. Egyes kutatók szerint az emberré válás 

folyamatában az agyunk növekedésének oka is visszavezethető arra, hogy a memórián javulására volt szükség, hogy megjegyezzük ki tartozik nekünk, és mi 

kinek tartozunk. A potyautasok szankcionálása a közösség számára fontos, és akiről kiderül, hogy mindig csak elfogad, de sohasem ad cserébe semmit,, az 

megvetendő. az ilyen megbélyegzéstől, és a vele kapcsolatos következményektől úgy óvhatjuk meg magunkat, ha nem maradunk senki adósa. a viszonzás 

tehát evolúciósan, és szocializációsan is támogatott érték, melyet azonban fel is lehet használni manipulációs célra. A korrumpáló erre építhet. az ajándék 

visszautasítása sértő lehet, de az ajándék elfogadása meg viszonzást kíván. Azonban, hogy itt mégiscsak belesodródnak a felek a korrupcióba, azt a 

végeredmény mutatja, hiszen ha a közalkalmazott egy vállalkozótól pénzt fogad el, nem valószínű, hogy ugyanilyen értékben a közalkalmazott csokoládét és 

virágot küldene cserébe a vállalkozónak. 

  

A korrupció visszaszorítása is költség 

Miközben az egyének között kialakulnak önmegerősítő mechanizmusok, a közösség egésze rosszul jár. Befelé zárt módon egy magas bizalmi helyzet jön létre 

korrumpáló és korrumpált között, de a külső környezeten ők élősködnek. Ezeket a belső zárt körfolyamatokat, melyek között pszichológiai jellegű 

simogatások, kogn.disz red. önigazolások húzódnak meg a kívülállók több okból kifolyólag is nehezen törik le. Egyrészt inf. hiányos állapotban vannak, 

másrészt túl sok energiájukba kerülne egyénként a büntetés. Az egyéni költségek azonban csökkennek, ha nem egyéneknek kell hősnöknek lenniük, ha az 

információkhoz könnyű hozzáférni (átláhatóság), ha több társadalmi alrendszer is vigyáz és tesz azért, hogy a közösségi érdekek ne sérüljenek szűkösebb 

csoportérdekekért (jogrendszer, média, hatóságok, civil társadalom). 
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Ornit Shani: Csempészet, politika és korrupció: állami erőszak és a közhatalom gyakorlásának szokásos 

módjai Gujaratban (1985–2002) 9* 
Department of Asian Studies, University of Haifa, Izrael 

A jelen tanulmány az államhatalomnak a mindennapokban megnyilvánuló természetét és gyakorlatát tekinti át, ahogyan az Gujaratban az 1980-as 
évek óta alakult, kísérletet téve annak megértésére, hogyan volt lehetséges az államnak az az etnikai jellegű felhasználása, amely 2002-ben Gujarat 
jelentős részén tapasztalható volt. Közelebbről, a csempészpolitikát övező állami korrupció mindennapos megnyilvánulásait vizsgálja. A hétköznapok 
helyi szintű rendszerszerű korrupciójának kontextusában alig volt különbség a törvénysértők és a törvény védelmére hivatott tényezők, mint például 
a törvényeket végrehajtó állami szervek és politikusok között. Az 1980-as évektől kezdve az ahmedabadi közhatalmi gyakorlat, amelyet átitattak a 
korrupció szokásos megjelenési formái, összefonódott egy mind határozottabban etno-hindu politikával és erős muzulmánellenességgel, előkészítve 
a talajt az államhatalom 2002-es etnikai jellegű felhasználására. 

Kulcsszavak: csempészet; korrupció; etnikai közösségek; állami erőszak; rendőrség 

Független források tanúsága szerint a godhrai eseményeket követő 2002-es erőszak során az állami szervek és kormánytisztviselők segédkezet nyújtottak a 

muzulmánok módszeres üldözéséhez Ahmedabadban és Gujarat jelentős részén. Az erőszakról szóló beszámolókból kitűnik, hogy amikor elkezdődtek a 

muzulmánokat érő támadások, az állami hatóságok sok helyütt nem vállalták a felelősséget az erőszak megfékezéséért. Sőt, egyes rendőrök és magas 

beosztású kormánytisztviselők is részt vettek az erőszakos cselekményekben, és egyértelműen hozzájárultak a gyilkosságoknak kedvező körülmények 

kialakításához.i Számos esetben rendőrök vezették a hindu csőcselék tobzódását. Vezető politikusok bizonyíthatóan „befolyásolni igyekeztek jelenlétükkel a 

rendőrőrsök működését”.ii Február 28-án, amikor a godhrai eseményeket követő erőszak kirobbant, a BJP két felső vezetője és a gujarati kormány egyes 

miniszterei állítólag átvették a felügyeletet az ahmedabadi rendőrség vezetési központjában, feltehetőleg azért, hogy a saját céljaiknak megfelelően 

irányíthassák a rendőri fellépést.iii Egyes rendőröket, akik megakadályozták a muzulmánellenes erőszakot, az állami kormányzat a zavargások kellős közepén 

                                                           
* A fordítás a következő publikáció alapján készült a kiadó engedélye alapján: Ornit Shani, ‘Bootlegging, Politics and Corruption: State Violence and the 

Routine Practices of Public Power in Gujarat (1985-2002)’, South Asian History and Culture, Vol. 1, No. 4, 2010, pp. 494-508. 
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áthelyezett.iv A becslések szerint mintegy 2000 embert gyilkoltak meg; egyes becslések a halálos áldozatok számát 5000 közelire tették.v Az áldozatok 

túlnyomó többsége muzulmán volt. 

A rendőrség ilyen gyors és durva muzulmánellenes felhasználása, amely a törvénytelenség diadalmenetének tűnt, valójában jórészt államilag kontrollált 

rendellenesség volt. Az állami tisztségviselők bűnrészessége a pogromban nem a rendfenntartás hirtelen összeomlásának volt a következménye, és az állam 

muzulmánellenes elfogultsága sem egyik napról a másikra alakult ki.vi A jelen tanulmány az államhatalomnak a mindennapokban megnyilvánuló természetét 

és gyakorlatát tekinti át, ahogyan az Gujaratban az 1980-as évek óta alakult, kísérletet téve annak megértésére, hogyan volt lehetséges az állam szélsőséges 

és kendőzetlen etnikai jellegű felhasználása. A tanulmány a 2002-ben Gujarat jelentős részén megnyilvánuló állami erőszak, az állami korrupció helyi szinten 

való mindennapos kifejeződési formái és az utóbbiaknak a közhatalom gyakorlására kifejtett hatásai közötti összefüggéseket kutatja Ahmedabad társadalmi-

politikai közegében. Közelebbről, a csempészpolitikát és annak az állami korrupcióval és erőszakkal való kapcsolatát vizsgálja, az 1985-ös ahmedabadi 

zavargások örökségével szemléltetve e folyamatok következményeit a gujarati államszervezetre nézve. 

Az állam mindennapos gyakorlata olyan hasznos lencse, amelyen keresztül megérthetjük az állam és polgárai közötti kapcsolatot.vii A korrupció – a 

közhatalommal magánérdek javára való visszaélésviii – az állami tisztségviselők és a polgárok közötti kölcsönhatások terepe. A korrupció érzékelhető 

elburjánzását hagyományosan az állami kudarc jelének tekintik.ix Egy gyakran idézett tanulmány az indiai korrupcióban látja a fő okát annak, hogy az 

emberek zavaros fogalmat alkotnak maguknak az államról.x 

Az 1980-as évektől kezdve az ahmedabadi államhatalmi gyakorlat, amelyet átitattak a korrupció szokásos megjelenési formái, a BJP hatalomra kerülésével 

összefonódott egy mind határozottabban etno-hindu politikával és erős muzulmánellenességgel, előkészítve a talajt az államhatalom 2002-es etnikai jellegű 

felhasználására.xi A jelen tanulmány azt az állítást fogalmazza meg, hogy az állam rutinszerű működése, különösen a különböző állami erőforrások 

elosztásának rendje és a politikai hatalom helyi szintű kiépítése Ahmedabadban a rendszerszerű korrupció révén megszerzett erőforrások kiaknázásán és 

hasznosításán alapult. A rendszerszerű korrupció közegében, ahogyan az a politikusok és a rendőrség működésmódjában helyi szinten a hétköznapokban 

megnyilvánult, alig volt különbség a törvénysértők és a törvény védelmére hivatottak között. A hatalom ilyen régen kialakult mindennapos működési mintái 

végül láthatóvá váltak, és válságidőszakokban is érvényesültek. 

A dolgozat három részre tagolódik. Az első rész az átlagemberek emberek által a mindennapi életükben tapasztalt korrupció megcsontosodott formái és az 

1980-as évekbeli etnikai erőszak közötti összefüggést vizsgálja meg. A tiltott alkoholkereskedelem körül helyi szinten kialakult korrupció politikai 

gazdaságtanát taglalja, valamint azt, hogy miként bukkant felszínre e korrupció az etnikai zavargások közegében. Az elemzésből kitűnik, hogy a tiltott alkohol 

körüli korrupciós rendszer miként hatolt be a társadalmi-politikai színterekre messze a korrupt szeszesital-tranzakción túl is, és hatotta át az uralkodó rendet 

helyi szinten. A második rész a helyi szintű rendszerszerű korrupciónak az állami rendfenntartó mechanizmusokra a hétköznapokban gyakorolt hatását 
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taglalja. Párhuzamot von az államhatalom napi gyakorlata és az államhatalom gyakorlása között, ahogyan az Ahmedabadban a társadalmi nyugtalanság 

közegében az 1970-es évektől kezdődően megnyilvánult, és a 2002-es erőszakban kulminálódott. 

Fontos leszögeznünk, hogy az állami korrupció nem adhat teljes magyarázatot az állam etnikai jellegű felhasználására. Ez csak egyike a számos mögöttes 

tényezőnek. Gujaratban továbbá szokatlanul nagymérvű a rendőrségi korrupció és a szervezet átpolitizálódása. Sok más állam – például Rajasthan, 

Maharashtra és Bihar –, ahol a rendőrség és államigazgatás súlyos korrupciótól szenved, 2002-ben el tudta fojtani az etnikai erőszak szítását célzó 

törekvéseket. A jelen értekezés harmadik része tehát azt taglalja, hogy a közhatalom helyi szintű alakzatait miként vonta uralma alá egy etnikai alapon 

szerveződő rendszer Gujaratban az 1980-as évek közepe óta. 

Csempészet, politikusok és a rendőrség: ’etnikai’ erőszak és korrupció az l980-as években 

Gujaratban az 1980-as évek közepétől militáns hindu nacionalizmus szerezte meg a hatalmat, amit meg-megújuló etnikai erőszak kísért az államban, 

különösen Ahmedabadban.xii Bár 1969-ben súlyos etnikai zavargás volt Ahmedabadban, ez nem vezetett azonnal egy olyan hindu–muzulmán 

megosztottsághoz, amely az állam politikai életének a fő tengelyét alkotta volna.xiii Az 1970-es évek elejének társadalmi feszültségei és erőszakos 

cselekményei az áruhiány és áremelkedések kérdéseiről szóltak, amelyeket általában a korrupció következményeinek tekintettek; az 1980-as évektől kezdve 

a kvótarendszer-politikával összefüggő kasztellentétek vették át a terepet.xiv 

1987-ben 7 hónapon át súlyos etnikai erőszakhullám árasztotta el Ahmedabad városát és Gujarat más részeit. Az 1985-ös ahmedabadi erőszakhullám a 

hindu nacionalizmus hatalomra jutásának jele volt Gujaratban. Felsőbb és alsóbb hindu kasztok közötti kasztjellegű zavargásként indult, amelyet a gujarati 

kormányzatnak az alsóbb kasztoknak kedvező új kvótarendszer-politikája váltott ki. Egy hónap leforgása alatt ezek a kasztjellegű zavargások hinduk és 

muzulmánok közti etnikai erőszakká terebélyesedtek. Mindez annak ellenére történt, hogy a városban ezt megelőzőleg nem voltak vallási viták a hinduk és a 

muzulmánok között. A zavargásokban mintegy 220-an vesztették életüket, és az ahmedabadi polgárokat hosszú időszakokra kijárási tilalom sújtotta, és 

jelentős vagyoni károk érték. 

A konfliktus nem csupán a hindu–muzulmán ellentétekben gyökerezett. Az erőszak tüzetesebb vizsgálatából kitűnik, hogy a kvótarendszer és az etnikai 

zavargások mellett más tényezők is közreműködtek az 1985-ös zavargásokban. Különböző fajta konfliktusok bukkantak fel a zavargásokon belül.xv Az 1985-ös 

ahmedabadi erőszakhullám résztvevőivel, támadókkal és áldozatokkal folytatott interjúk tanúsága szerint egyes események, amelyeket rendőri vezetők 

„etnikai erőszaknak” minősítettek, valójában annak a csalódottságnak a megnyilvánulásai voltak, amelyet az átlagemberek által a mindennapi életükben 

tapasztalt korrupció különböző megjelenési formái váltottak ki.xvi A csempészpolitika bizonyíthatóan döntő, bár kevéssé vizsgált szerepet játszott.xvii 
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Az egyik olyan incidenst, amely az 1985-ös zavargások során felfokozta az erőszakot Ahmedabad dariapuri körzetében, s amelyet az etnikai erőszak 

eseteként regisztráltak, a rendőrség és a lakosság között a tiltott szeszesital-kereskedelem körüli hivatali zsarolás és megvesztegetés miatt kialakult 

feszültség okozta. Gujarat megalakulása óta „antialkoholista” állam. Annak ellenére, hogy szesztilalom van érvényben, jelentős mérvű a szeszes italokkal 

folytatott kereskedelem, azok előállítása és fogyasztása. Városlakóktól és helyi üzletemberektől gyakran hallani azt a megjegyzést, hogy a tiltott szeszesital-

kereskedelem „az egyik legvirágzóbb gujarati iparág, amely emberek ezreinek termel jövedelmet és biztosít munkát. De egyetlen fitying sem törvényes, ami 

ebből származik”.xviii 

A tiltott alkohol, amelyet a hivatalos kormányzati adórendszeren kívül adnak el, és nincs alávetve semmiféle egészségügyi vagy minőségi ellenőrzésnek, 

becslések szerint a teljes indiai alkoholfogyasztás mintegy felét teszi ki.xix A legális szeszesital-iparág jelentősen hozzájárul az államkincstár bevételeihez: 

becsülhetően évi 170 milliárd rúpiával, vagyis a jelenlegi árfolyam mellett mintegy 3,5 milliárd USD-vel.xx Gujaratban, más államoktól eltérően, a teljes 

fogyasztás illegális. Vezető rendőrtisztviselők és a gujarati szesztilalmi minisztérium szerint a tiltás ellenére „a szeszesital-csempészeti üzletág közel 2 milliárd 

rúpiára rúg, és egyedül Ahmedabad városában legalább 1500 megrögzött törvénysértő van”.xxi Ráadásul a tilalmat nem is tartatják be. Egy alapos vizsgálat 

során, amely 50 törzsi szervezetben élő, dolgozó és munkanélküli súlyos alkoholista ahmedabadira terjedt ki, 95% azt mondta, hogy főleg italbárokban 

isznak, és csupán 16% számolt be arról, hogy meggyűlt valamikor a baja a rendőrséggel a felmérést megelőző 3 évben.xxii Az illegális alkoholfogyasztás 

kiterjedt volta és leplezetlensége egy egészségügyi vezetőnek abból a beismeréséből is leszűrhető, hogy „az alkohol mértéktelen fogyasztása a felelős az 

államban a májelégtelenségek 50 százalékáért”.xxiii 

Az Ahmedabad óvárosának daripuri körzetében lezajlott 1985-ös zavargások egyes erőszakos cselekményeit felidézve a helyi lakosok, bármely társadalmi 

csoportból származtak is, azt állították, hogy nem ők voltak felelősek a zavargások kirobbantásáért. Az erőszak fellángolásáért a rendőrségi bűnrészesség, a 

csempészek (tiltott alkohollal üzletelők) és olyan politikailag involvált személyek összekapcsolódása a felelős, akik a maguk „háborúi” kedvéért bujtogatták 

az embereket. 

1985. május 8-án Bhanderipole-ban, az ahmedabadi óvárost alkotó, sikátorokkal tűzdelt körzetek egyikében agyonlőttek egy helyettes rendőrfelügyelőt, 

Mahendrasingh Ranát. Az 1985-ös zavargásokat kivizsgáló kormánybizottság előtt tett rendőri tanúvallomások szerint a hinduk és muzulmánok közötti 

etnikai összecsapások áldozata volt.xxiv Helyi lakosok állítása szerint azonban „a csempészeket a helyi rendőrség arra kényszerítette, hogy nagyobb sápot 

adjanak le nekik. A rendőri követelőzés kijátszása érdekében ezért mind a hindu, mind a muzulmán csempészek zavargásokat szítottak, és késeléseket 

provokáltak ki”.xxv Vezető állami és helyi politikusok is szerepet játszottak a rendőrség és a csempészek közötti kapcsolatok alakulásában. A körzetben lakók 

a velük való találkozóim során ezt így magyarázták: 

A helyi csempészek a rendőrök orra előtt szabadon űzhették törvénytelen üzletelésüket a szeszes italokkal és a barna cukorral (hasissal). Sőt a 
rendőrök kényszerítették őket az üzletelésük folytatására, mivel máskülönben elvesztették volna fő jövedelemforrásukat. Kapcsolati szál köti össze a 
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csempészeket, a rendőröket és a politikusokat. Valamikor az 1985-ös zavargásokat megelőzően a dariapuri rendőrkapitányság egyik felügyelőjének 
helyére másvalakit állítottak, aki [állítólag] lefizetett egy minisztert (mint mondják, 300 ezer rúpiát adott át)xxvi, hogy megkapja ezt az állást. A 
rendőrök és a körzetben lakók között köztudott, hogy a dariapuri kapitányság rendőrei magas sápot (hafta) húztak a csempészektől, cserébe azért, 
hogy azok folytathassák illegális üzleti tevékenységüket. Bosszúból, és annak reményében, hogy visszaszerezheti a beosztását, a távozó rendőr-
felügyelő, aki ugyan elvesztette a posztját, de nagyon jó kapcsolatai voltak a helyi szeszesital-kereskedőkkel, arra bujtogatta őket, hogy szítsanak 
utcai erőszakot.xxvii 

Számos körzet lakosai azt állították, hogy egyes antiszociális elemek – az állami hatóságok rendszerint ezzel a kifejezéssel illették a csempészeket – a helyi 

politikusok részéről is védelmet élveztek antiszociális cselekményeikért. Sokan megerősítették ezt a nézetet: „A szeszcsempészek szükség esetén a 

politikusok rendelkezésére állnak, azok [a politikusok] pedig megvédik és támogatják őket. … a politikusok előnyös helyzetbe juttatták csempész-barátaikat, 

és erősebbé tették őket azzal, hogy információkat adtak ki nekik az eladandó állami telkekről és az építésügyi szabályozás változásáról”.xxviii A politikai pártok, 

főleg a Kongresszus Párt, antiszociális elemeket használt fel a választásokon, testi erőként vetve be őket. Muzulmán antiszociális elemeket pártfogoltak, 

rendőri védelmet biztosítva nekik a Kongresszus Párt uralma alatt.xxix Gyakran ismétlődő név ezek között az „antiszociális elemek” között az alvilági don 

Latifé. 1997 novemberében ölték meg a külvárosban az egyik hírhedt rendőrségi „akció” során, akkoriban, amikor és a kutatásomat folytattam 

Ahmedabadban. Nem sokkal később az ahmedabadi önkormányzat egy tanácsnoka úgy magyarázta a dolgot, hogy „Latifot azért gyilkolták meg, mert 

katasztrofális lett volna a politikusok számára, ha beszélt volna azokról a munkákról, amelyeket nekik végzett”.xxx 

Az etnikai erőszak kirobbanásával kapcsolatban voltak, akik egyenesen a rendőrség szerepére utaltak az erőszak eszkalációjában és a korrupciós 

visszaélésekben: 

A helyi rendőrség nem csupán bekapcsolódott, hanem a későbbiekben maga is izgatott. Ha akarta volna, véget vethetett volna neki, de nem így tett, 
személyes önzésből, mert nem kapta meg a haptóját [csúszópénzét]. Ez a politika elkorcsosodásának az eredménye. Még a brit kormányzat is jobb 
volt.xxxi 

Voltak, akik részletekbe menően leírták a rendőrök és a csempészek közötti alkukat. Néhány interjúalany szerint „Úgy tudni, Latif és a rendőrök 40:60 

arányban állapodtak meg Latif jövedelmének a felosztásáról – 40 százalék ment a rendőröknek”. „Latifot bérgyilkossá tette a rendőrség”.xxxii Egy dariapuri 

lakos tényleg úgy emlékezett, hogy „1987-ben néhány helyi muzulmán vezető beszélt Latiffal, és rábírta, hogy hagyjon fel a tevékenységével. Latif bele is 

egyezett, és ünnepélyes keretek között fogadalmat tett. Egy idő után azonban közölte velük, hogy nem tarthatja be, mivel a rendőrök folytatásra 

kényszerítik.xxxiii 

A bhanderipole-i incidens egyike volt annak a számos erőszakos cselekménynek, amely városszerte történt. A hivatalos szóhasználat szerint ez hinduk és 

muzulmánok közötti etnikai erőszaknak minősült. A helyi szinten történtekről az erőszakos cselekményekben részt vevőktől származó beszámolók szerint 
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valójában a korrupció helyi rendszerében bekövetkezett lokális válság eredője volt. Voltak lakosok, akik rámutattak, hogy hindu és muzulmán csempészek 

akkoriban vállvetve harcoltak a rendőrök ellen. Az erőszak etnikaiként minősítése lehetővé tette a rendőrségnek, hogy elleplezze a saját bűnrészességét. 

Az 1985-ös zavargásokat kivizsgáló bizottság egy hasonló incidenssel is foglalkozott, amely a város egy másik részén, Ambedkarnagarban történt, és itt arra a 

következtetésre jutott, hogy az erőszak, amellyel szemben a rendőrség tétlenséget tanúsított, és amelyet a rendőrség a kvótarendszerrel kapcsolatos 

zavargás eseteként könyvelt el, valójában a helyi csempészek közötti feszültségekkel függött össze, akiket mind a rendőrök, mind politikusok 

pártfogoltak.xxxiv 

Számos forrás támasztja alá a helyiek beszámolóit a helyi szintű korrupció, valamint a rendőrök és politikusok bűnrészessége közötti összefüggésekről. A 

gujarati szesztilalmi politikával foglalkozó Miyanbhai Vizsgálóbizottság 1983-as hivatalos jelentésének egyes megállapításai hasonló bizonyítékul szolgálnak, 

és jobban megvilágítják az események dinamikáját.xxxv A Miyanbhai-jelentés szerint a csempészek „fontos szerepet játszanak az állam politikai életében, 

különösen annak helyi egységében, illetve az állami vagy központi kormányzati választásokon. Miután óriási összegeket fordítanak vallási és szociális 

tevékenységekre, befolyásukat kiterjesztették a saját választókörzeteik szavazóira … a választásokon indulni szándékozó jelöltek keresik ezeknek a 

személyeknek a kegyét, abban a reményben, hogy támogatást kapnak tőlük, és a választókat arra buzdítják, hogy rájuk szavazzanak”. Továbbá, „a rendőrök 

egy húron pendülnek az illegális szeszkereskedőkkel”, és „a végrehajtó hatalom szerveit panama és korrupció uralja”.xxxvi 

További bizonyítékkal szolgálnak a rendőri vezetés felső szintjei. Julio Ribeiro, a Cent ral Reserve Police Force főigazgatója 1985 júliusában, egy hónappal azt 

megelőzően, hogy alábbhagyott az erőszak, átvette a gujarati rendőri erők irányítását. Ez alkalommal kijelentette, hogy „az itteni rendőrség a nagymérvű 

átpolitizáltságnak köszönhetően romokban hever. Minden kirendelés politikusok kérésére történt. A rendőrtisztekre nyomást gyakoroltak, hogy azt tegyék, 

amit a politikusok akartak”.xxxvii „Fő bajkeverőkként” csempészeket is megnevezett.xxxviii Önéletrajzában Ribeiro kijelentette, hogy a korrupt ahmedabadi 

rendőrtisztek rendszeresen nagy összegű törvénytelen pénzt kaptak csempészektől. A kapitányságon belül a rendőrtisztek vonakodtak végrehajtani Ribeiro 

utasításait olyan csempészek letartóztatására, akik „különböző miniszterek barátai voltak, és [a rendőrtisztek] magukra vonták volna azok haragját”.xxxix 

1985-ben a kicsiny dariapuri körzetben a helyi lakosok és hivatalosabb megnyilatkozások narratívái egyaránt feltárták a rendőrök, a politikusok és az 

úgynevezett antiszociális elemek közötti kapcsolatok természetét: a csempészek lefizették mind a politikusokat, mind pedig a helyi rendőröket, hogy túlzott 

zaklatás nélkül folytathassák illegális tevékenységüket. A helyi közösségekben élvezett befolyásuk révén választói és szponzori támogatást biztosítottak a 

politikusok számára. Az utóbbiak viszont megakadályozták a rendőrség beavatkozását a csempészek tevékenységébe, oly módon, hogy beavatkoztak a 

városon belüli rendőri kinevezésekbe és áthelyezésekbe. Egyes rendőrök versengtek olyan állások elnyeréséért, amelyek „profitábilis körzetekként” ismert 

helyen voltak, hogy kiegészítsék a jövedelmüket. Hajlandók voltak sápot fizetni ezért politikusoknak és kormánytisztviselőknek. A vonzó álláshely 

megszerzése arra ösztönözte őket, hogy jó viszonyt ápoljanak a politikusokkal. A politikusok és a rendőrök ebben az összefüggésben magánérdekeket 
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követve visszaéltek a rájuk bízott közhatalommal. A politikusok részéről kifejtett nyomás átpolitizálta a rendőrséget. Ebben a körzetben az átlagember, főleg 

a szegény, polgár/a rendőrség alattvalója, csempészeknek dolgozó munkaerő és a csempészek kliense/ügyfele, valamint a helyi politikusok választója volt. 

Ahelyett, hogy az alapvető emberi életfeltételekhez tartozó dolgokhoz közvetlenül az államtól jutott volna hozzá, jóléti és biztonsági szükségleteit az adott 

helyen jelentős részben azok elégítették ki, akiket az állami hatóságok antiszociális elemekként határoztak meg. 

Néhány lakos „szociális munkásként” utalt a csempészekre és egyes politikusokra. Az emberek ezt azzal magyarázták, hogy egyes „antiszociális elemek”, 

valamint helyi korrupt politikusok az emberek javára végzett „szociális munka” révén tettek szert befolyásra a maguk körzetében. Ahmedabad óvárosának 

számos lakosa szerint, legyenek muzulmánok vagy hinduk, az alvilág akkori donja, Latif, és üzlettársai jótékonysági tevékenységet indítottak be az etnikai 

zavargások idején, és létszükségleti cikkeket osztottak a szegényeknek. „Latif maga hozta a segélyt. Belépett a kapun, és pénzt, élelmiszert hozott, még friss 

tejet is, ami akkoriban alig volt elérhető. Gyógyszert is adott.”xl Egyfajta helyi Robin Hooddá vált, különösen az óvárosi muzulmánok szemében. „Pénzt 

adományozott az özvegyeknek és a munkanélkülieknek, és hozományhoz segítette az embereket, hogy férjhez adhassák a lányaikat.”xli A kormányzat és 

egyes politikusok szerint Latif „antiszociális elem” vagy „a rettegett alvilági don” volt.”xlii Mindazonáltal Latif tekintélyre és elismertségre tett szert 

Ahmedabad óvárosának lakosai körében, amikor 2 évvel a zavargások után, az 1987-es ahmedabadi önkormányzati választásokon független jelöltként meg is 

választották. 

A korrupció működésének térképrajza a dariapuri körzetben egy átfogóbb jelenséget érzékeltet. Ahemdabad szinte minden lakónegyedében megtalálhatók 

voltak a tiltott szeszfőzdék és csempésztanyák. A dariapuri lakosoknak a helyi szintű korrupció jelenvaló formáiról szerzett tapasztalatai nem csupán 

Ahmedabadot vagy Gujaratot jellemezték. A rendőröknek és politikusoknak a helyi szintű korrupcióban való bűnrészességére az etnikai erőszakkal 

foglalkozó más tanulmányokban is található bizonyító tényanyag. Vadodarában például az 1980-as évek elején történt „etnikai zavargás” valójában olyan 

erőszak volt, amely muzulmánok és a Kahar Bejegyzett Kaszthoz tartozó (vagy bhoi) csempészek között a tiltott szeszesital-üzlet fölötti ellenőrzéssel 

kapcsolatos ellentétekből támadt. Az ezeket a zavargásokat kivizsgáló Asghar Ali Engineer rámutatott, hogy „a jól ismert etnikai pártoknak és szervezeteknek 

nem volt szerepük ebben a konfliktusban”.xliii Vezető helyi és állami politikusok és rendőrtisztek ugyanakkor a patrónusi szerepért vetélkedve belevonódtak a 

zavargásokba. A kormányzó Kongresszus Párt politikusai állítólag részesedtek a csempészektől kapott sápból, és „közmondásossá vált a kormányzó párti 

politikus Mr. Ashok Bhogilal Patel (aki igen közel áll Madhavsigh Solanki főminiszterhez) és Mr. Sanat Mehta közötti klikkharc”.xliv Nagy volt a tét: egyes 

vadodarai hivatalos szociális munkások szerint akkoriban „évente összesen 6 millió rúpiányi sápot fizettek rendőrtisztviselőknek és politikai vezetőknek”.xlv 

Tizenkét évvel az 1985-ös zavargások után, amikor terepmunkát végeztem, a közhatalom felhasználásának hasonló mintáit figyeltem meg Ahmedabad 

óvárosának társadalmi-politikai közegében. Némileg vonakodva, de kétségkívül jóval nagyobb kíváncsisággal mentem fel egy vezető ahmedabadi politikus 

házának lépcsőin, aki állítólag benne volt a korrupciós visszaélésékben. Óvárosi házából számos különböző szolgáltatást szervezett meg a körzet lakosai 

számára. Az ágyán kényelmesen elheveredve, körülötte telefonkészülékekkel, az ágya mellett személyzettel fogadta a helyieket. Volt köztük egy muzulmán 
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nő, a karján két kisgyermekkel, aki a segítségét kérte egy, az önkormányzattal kapcsolatos megoldatlan ügyben. Tehát a politikus az ágyából, nem pedig a 

tulajdonképpeni hivatalából tett szívességeket a választóinak. Mások mellett ő volt az, akire a körzetlakók az 1985-ös zavargásokat felidézve „szociális 

munkásként” utaltak. 

Ezek a közhatalomnak az alapszinten folyó korrupcióval kapcsolatos napi gyakorlatát visszaadó beszámolók rávilágítottak, hogy ez a gyakorlat olyan 

törekvések közegében folyt, amelyek az állami erőforrásokra kívántak támaszkodni, és olyan hídként írható le, amelynek révén befolyást lehet szerezni 

fölöttük. Ilyen erőforrások lehettek a politikusokra leadott szavazatok, a rendőrök mellékkeresete vagy a szegény és átlagembereknek juttatott olyan 

létszükségleti és jóléti javak, amelyeket az állam nem biztosított nekik. A helyi szintű korrupciós rendszereknek tehát, az adott korrupciós ügyleten – a jelen 

esetben a tiltott szeszkereskedelmen – túlmenően az élet szélesebb területeit érintő következményei is voltak. A mindennapi korrupcióból származó 

externáliák egynémelyike akár még pozitívnak is tűnhet.xlvi 

A korrupció bizonyos mértékig közvetítő elemet képezett egymással ellentétes kormányzat rendek között. A politikusok egyfelől korruptak voltak; másfelől 

„szociális munkások”. Az egyik szinten azok, akiket az állam bűnözőnek minősített, mentőangyalok voltak, akik törődtek olyan szükségletekkel, amelyeket az 

állam nem elégített ki; ugyanakkor körözött antiszociális elemek maradtak. Noha a korrupt gyakorlat lehetővé tette a hátrányos helyzetű csoportoknak, 

hogy jobban kézben tarthassák az államot, ez a dinamika egyben állandósította e csoportoknak a helyi pártfogói rendszertől való függését. 

Az állami szint alatt tehát egy informális másodlagos kormányzati rend érvényesült, amely összekötötte egymással a politikusokat, és lehetővé tette 

számukra, hogy helyi szinten befolyásuk alá vonják a szociális hálózatokat. A napi kormányzás dinamikája, amelynek alapja a rendszerszerű korrupció volt, 

közvetlen hatást gyakorolt az állam működésének a jellegére és hatalomgyakorlásának módjára. 

Rendfenntartás, korrupció és az állam 

Az Ahmedabad óvárosában folyó tiltott szeszkereskedelem körüli korrupciónak és szélesebb alárendelt hálózatainak a feltérképezése fényt vet rá, hogy 

miként működnek a rendfenntartás mechanizmusai a mindennapokban. Az az elemi autonómia, amelyre a rendőrségnek szüksége van ahhoz, hogy az állam 

nevében annak hatalmát érvényre juttathassa, nem igazán létezett. A helyi szinten kialakult rutinszerű korrupció dinamikája következtében a rendőrség 

erősen átpolitizálttá vált. A rendőrség működésére nagymértékben rányomták bélyegüket a helyi hatalmi harcok és azok esetlegessége. Megterhelte a helyi 

rendfenntartásba való politikai beavatkozás és az átcsoportosítás fenyegetése. A helyi rendőrség mindennapos gyakorlata nyilvánvalóan eltért a 

törvényesség igazi jelentésétől és céljától. A mindennapokban tehát nem mindig vált el tisztán a törvényhozó, a törvény őre és a törvénysértő. 
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Amikor például egy vezető politikus a rá bízott közhatalmat az ágyából gyakorolta, még ha csak elheveredve is, akkor elmosta a különbséget a köz- és a 

magánszféra, az állam és a társadalom között. Hasonló következménnyel járt egyes rendőröknek a törvénytelenségek folytatódásához fűződő erős 

érdekeltsége, amikor például egy olyan „profitábilis körzetben” lévő posztért vetélkedtek, mint amilyennek a dariapurit tartották. 

A mondén ahmedabadi korrupciót megtapasztalva az állam képviselői, a politikusok és a rendőrök, magán- és közhatalmat egyaránt megtestesítve, 

lebontották ezeket a határokat.xlvii Márpedig a hatékony, pártatlan és igazságos rendfenntartásnak nélkülözhetetlen előfeltétele, hogy a priori különbséget 

tegyünk, és fogalmunk legyen az állam és a társadalom között húzódó határról. 

Paradox módon, noha ahhoz, hogy az állam létezhessen, különbséget kell tenni állam és társadalom között, az ahmedabadi mindennapok realitásában a 

helyi szintű korrupt ügyletekből származó külső, kiegészítő juttatások, mint a szociális jellegű támogatás vagy munkalehetőség biztosítása, olyan funkciót 

töltöttek be, amely az államnak magához a létéhez is nélkülözhetetlen volt. Ez a paradoxon visszatükröződött az embereknek az államról alkotott nézeteiben 

is. Ahmedabad óvárosában voltak, akik csalódottságuknak adtak hangot amiatt, hogy az állam nem beszámoltatható, és nem tudott biztonságot teremteni 

az 1985-ös zavargások idején. Az antiszociális elemek, a politikusok és a rendőrök között folyó „háború” áldozatainak tekintették magukat. Ugyanezek az 

emberek azt is elismerték, hogy a korrupciós rendszerek és a lakossági ellátással és személyes szociális szükségletekkel kapcsolatos informális, kormányzati 

szint alatti rend a hétköznapokban nemegyszer javított a körülményeiken. Pontosan ez tette oly rugalmassá helyi szinten a korrupciós rendszereket. 

Következésképp, a közhatalom szokásos működésmódja nagymértékben függött a rendszerjellegű korrupcióból származó erőforrások sorának kiaknázásától 

és alkalmazásától. Tény, hogy az „antialkoholista” gujarati államban a tiltott szeszes italok körüli mindennapos korrupció nagy, megbízható pénzügyi, 

intézményi és bizonyos mértékig szociális erőforrás-alapot produkált, amelyet a politikusok a maguk javára tudtak kihasználni. Egyben a törvényen kívüliség 

mélyen gyökerező és sokrétű alakváltozatait is megtestesítette, amelyek a közhatalom alapját képezték. 

A szokásos korrupció körül kialakult közhatalmi gyakorlatot a politikusoknak a rendőri munkába való beavatkozása jellemezte. Hatalmukban állt kedvük 

szerint átirányítani rendőröket, következésképp a rendőrség átpolitizálódott. A rendőrök szabadon cselekedhettek a maguk és a politikusok érdekében. A 

köz- és a magánszférát elválasztó vonal átlépésével a köztisztviselők az állam erőforrásait a magánérdekeik szolgálatába állították. Ezek az ismertetőjegyek 

fokozatosan beépültek a mindennapi életvitelbe. 

A korrupció mindennapos megnyilvánulási formáinak közegében elhalványult a különbség a törvény alkotói, őrei és megszegői között, és ez 

válságidőszakokban is így maradt. A zavargások során a csempészek és a rendőrök közötti különböző helyi viszályok, mint amilyen az 1985-ös bhanderipole-i 

is volt, etnikai erőszak felhangját kapták. Az etnikai erőszak az állami tisztségviselőknek és társadalmi csoportoknak olykor egyaránt alkalmat adott arra, 

hogy kiegyenlítsék a számlát, és jobb fogást találjanak egymáson. A közhatalom gyakorlásának a hétköznapokban érvényesülő alapvető mintái az erőszak 

időszakaiban is megmaradtak, csupán még egyértelműbbé váltak. 
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Párhuzam vonható a hétköznapokban érvényesülő alapvető közhatalmi gyakorlat és aközött, ami a 2002-es erőszak során manifesztálódott. A 2002-ben 

Gujaratban a muzulmánok ellen megnyilvánult erőszak során a rendőrökre politikai nyomás nehezedett, hogy hunyjanak szemet a muzulmánok ellen 

elkövetett gyilkosságok fölött. Nemegyszer megtörtént, hogy rendőrök politikusoktól kaptak utasítást. Végül is, a helyi korrupció körülményei között ez volt 

a napi rutin a rendfenntartásban. 

A 2002-es események folyamán azokat a rendőrtiszteket, akik megpróbálták fenntartani a békét, és felléptek a zavargókkal szemben, vagy erőfeszítéseket 

tettek a muzulmánok elleni támadások megfékezésére, rögtön áthelyezték.xlviii A politikusok részéről a mindennapokban követett gyakorlat, amellyel a 

rendőrséget a maguk akaratára igyekeztek formálni, könnyen alkalmazható volt annak elérésére, hogy a muzulmánok elleni támadások ne maradjanak abba. 

Az a mód, ahogyan a 2002-es erőszak során a rendőrök eszközökké váltak a politikusok és kormánytisztviselők kezében, a közhatalom mindennapi 

működésmódjának a folytatódásaként, egyszersmind halmazati hatásaként értelmezhető. 

Egyes politikai vezetők és rendőrök úgy viselkedtek a 2002-es események folyamán, mint akik joggal hihetik, hogy megúszhatják az elkövetett 

kötelességmulasztást. Ennek – legalábbis részben – az volt az oka, hogy a mindennapi életben sérthetetlennek érezhették magukat. Normál időkben egyes 

köztisztviselők és rendőrök az állami erőforrásokat anyagi és korlátolt politikai haszon megszerzésére használták ki. A 2002-es erőszak folyamán ezeket az 

erőforrásokat a militáns hindu szervezetek és a BJP politikai és ideológiai érdekeinek a szolgálatába állították. 

Az „etnikai szál” beiktatása: korrupció és etnikai politika 

Az 1980-as évek közepétől fogva az erőszak időszakaiban túlnyomórészt muzulmánok ellen irányult a mindennapi élet szándékos törvénytelensége. Annak 

azonban, hogy a közhatalommal elkövetett visszaélések folytonossága nem szűnt meg sem a hétköznapokban, sem pedig a társadalmi nyugtalanság 

időszakaiban, mélyebb gyökerei voltak Gujaratnak a függetlenség elnyerése utáni történelmében, és nem mindig a vallási elfogultság volt az alap, amelyen e 

visszaélések szárba szökkentek. A tiltott szeszesital körüli mozgolódás már az 1960-as években széles körben megfigyelhető volt.xlix Az 1969-es ahmedabadi 

etnikai zavargásokkal foglalkozó egyik tanulmány a feszültség okai között említi, hogy „egyes Kongresszus párti vezetők védelmükbe vették a bérgyilkosokat 

[akik együttműködtek a csempészekkel], mivel azok korábban szavazatokat biztosítottak nekik”.l Egy Gujarat történelmével foglalkozó terjedelmes 

tanulmány szerint „a párt [Kongresszus Párt] az 1971-es és 1972-es választások megnyerése érdekében elnyerte a zugkereskedők, a csempészek, valamint a 

gazdag parasztok támogatását”.li 

1973 decemberében az élelmiszerár-emelések és a korrupció ellen tiltakozó tömegmegmozdulás, a diákok vezette Nav-Nirman mozgalom kezdődött 

Ahmedabadban, és terjedt át Gujarat más részeire is. Az árak, különösen pedig a földimogyoró-olaj árának az emelkedését a Kongresszus párti kormányzat 

korrupt politikájának tulajdonították. Az általános megítélés és vád az volt, hogy Chimanbhai Patel, a gujarati főminiszter pénzt kapott az olajkereskedőktől, 

amiért engedte a mogyoróolaj árának az emelését.lii A rendőrségnek a diákmegmozdulásokra való gyors reagálását „rendőri mészárlásként” írták le, ami 
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okot adott az erőszak folytatódására. Az egyik ilyen esetben a rendőrök behatoltak a diákszállók szobáiba, „betörve az ajtókat, súlyosan bántalmazták a 

bentlakókat, és összetörték a berendezést … a brutális rendőrroham után a diákok pénzének és értéktárgyainak nyoma veszett”.liii Mintegy 184 embert 

tartóztattak le, köztük a diákvezetők egy részét is a belbiztonsági törvény (MISA) és a terrorellenes törvény alapján. A 73 napig tartó megmozdulások során a 

rendőrök 88 embert lőttek agyon, köztük 61 30 év alatti diákot. Ez a rendőri brutalitás két évvel előzte meg a szükségállapot folyamán történt túlkapásokat. 

A közhatalom szokásos gyakorlásának a korrupcióval összefüggő mintái tehát nem okvetlenül etnikai erőszakhoz vezettek. Az 1960-as évek végétől az 1980-

as évek közepéig, amikor a Kongresszus Párt volt a meghatározó politikai erő Gujaratban, az a kép rajzolódik ki, hogy a rossz kormányzati gyakorlatot, 

amelyet rendszerjellegű korrupció itatott át, a politikai hatalomért és befolyásért főleg egyes vezető és helyi Kongresszus párti politikusok között folyó 

versengés idézte elő. A vetélkedések egy része, például a csempészek pártfogójának szerepéért 1985-ben Ahmedabadban, valamint az 1980-as évek elején 

Vadodarában, erőszakhoz vezetett. Csak néhány ilyen incidens kapott etnikai színezetet. 

Az 1980-as évek közepétől a BJP, amely 1995-ben került hatalomra, vezető politikai erővé vált Gujaratban. Az állam a hindu nacionalista mozgalom 

idegközpontjává vált, amely az iszlámmal és a muzulmánokkal szemben határozta meg önmagát, és Indiát hindu államként igyekezett újra-definiálni. A 

Sangh Parivar vezető személyiségei ki is nyilvánították, hogy Guajarat az ő hindutva ideológiát szolgáló kísérleti terepük.liv Marendra Modit, Gujarat 

főminiszterét a 2002-es erőszak idején (máig ő a főminiszter) a BJP központi vezetése 2001 októberében helyezte ebbe a pozícióba mint „a hindu hit 

védelmezőjét”.lv Tekintsük most át, hogy miként segítheti megmagyarázni az államhatalom etnikai jellegű felhasználását az, hogy a közhatalom 

gyakorlásának szokásos mintáit egyre mélyülő etno-hindu politika fonta körül. 

Másuttlvi kifejtettem, hogy az iszlám, illetve a muzulmán politika jellegében akkoriban végbement változásnak nem sok köze volt ahhoz, hogy az iszlámot és a 

muzulmánokat az 1980-as években Indiát és hindu többségét fenyegető valós veszélynek állították be, vagy hogy ez a képzet oly gyors politikai sikert ért el. 

Nem, ez a kasztok közötti növekvő feszültségekkel függött össze, főleg a hindu felsőbb kasztok alkotta kisebbség osztály- és státusjellegű aggodalmaival 

amiatt, hogy az alsóbb és hátrányos helyzetű kasztok alkotta többség egyre erősebben hallatta a hangját, ami azzal fenyegetett, hogy feldúlja a hindu 

erkölcsrendet. A hindu nacionalizmusnak az 1980-as évektől tapasztalható megerősödésével foglalkozó írásom középpontjában a kasztdinamika, annak 

Gujaratban a függetlenség elnyerését követően az állammal és a gazdaságpolitikával való kapcsolata állt. Akkori elemzésem nem vizsgálta az etno-hindu 

politikai ideológusok által korlátolt politikai céljaik érdekében felhasználható mechanizmusokat és erőforrásokat. 

A jelen tanulmányban megpróbáltam rávilágítani két olyan tényezőre, amelyeket alaposabban meg kell vizsgálni ahhoz, hogy jobban megérthessük, hogyan 

volt lehetséges az államhatalomnak az a szélsőségesen muzulmánellenes felhasználása, ami 2002-ben történt. A korrupció mindennapos formái és az állami 

erőszak közötti összefüggéseket feltárva ez a dolgozat rámutat azokra a helyi – pénzügyi, intézményi és bizonyos mértékig társadalmi – erőforrásokra, 

amelyeket a BJP etno-hindu politikai céljai érdekében ki tudott használni. A tanulmányból jobban megérthető annak a folyamatnak az alapvető dinamikája 
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és jelentősége, amelynek során a politika befolyása alá vonja a rendfenntartást. A közélet olyasfajta eltorzulására, ami Gujaratban 2002-ben tapasztalható 

volt, jobb magyarázatot adhat, hogy egyetlen és erősen kirekesztő jellegű politikai ideológia tette rá a kezét az anyagi és intézményi erőforrásokra, 

különösen pedig a rendfenntartást szolgáló eszközökre. 

A jelek szerint a tiltott szeszesital körüli rendszerjellegű korrupció továbbra is erős maradt. 2009 júliusában a Hooch-tragédiának nevezett esetben 

Ahmedabadban és környékén 136-an haltak meg, miután pancsolt szeszes italt fogyasztottak. Az első lefolytatott vizsgálat állítólag kapcsolatot mutatott ki 

egyes csempészek és BJP-politikusok között. A Gujarat Pradesh Congress Committee elnöke szerint a BJP „legalább három csempészt indított a junadaghi 

önkormányzati választásokon”.lvii Gujaratban a tiltott szeszesital etnikai üggyé formálásának nyomai kétségkívül az 1980-as évek közepéig vezetnek vissza. Az 

1985-ös zavargások egy tanúja szerint „1985-öt követően az ahmedabadi alvilág etnikai határok mentén vált megosztottá. Azelőtt nem így volt”.lviii További 

kutatásokat igényel, hogy milyen mértékben váltak etnikai alapon szerveződő képletekké a szokásos kormányzati működésmódok, amelyek a 

rendszerjellegű korrupcióra és a helyi szinten hozzá kötődő alárendelt társadalmi hálózatokra épültek (ahogyan azt a bhadripole-i korrupció térképrajza is 

mutatja). 

Noha a jelen fejezet elsősorban a tiltott szeszes itallal foglalkozik, nyilvánvaló, hogy a politikusok korrupciós jövedelmeinek ez nem az egyedüli forrása volt. 

Gujaratban az 1980-as és 1990-es években eltörölték az alkoholtilalmat. A gazdaság az elmúlt két évtizedben az indiai átlagot jóval meghaladóan 

növekedett. Az ahmedabadi önkormányzat egyik Kongresszus párti tanácsnokának állítása szerint azt követően, hogy a BJP 1987-ben, a liberális gazdasági 

reformok első időszaka folyamán hatalomra került az önkormányzatban, „telkeket [az ahmedabadi önkormányzat ingatlanait] adtak el építési 

vállalkozóknak, maffiózóknak és bajap- [BJP-] híveknek. Az kapta meg a legjobb telekingatlanokat, aki a legtöbb csúszópénzt fizette”.lix 

Néhány újabb kutatásból kitűnik, hogy milyen mértékben voltak képesek benyomulni a militáns hindu szervezetek a gujarati kormányzati intézmények 

különböző szintjeire, mióta a BJP hatalomra került az államban. Sangha Parivar-tagokat neveztek ki különböző állami fennhatóságú igazgatóságokba és 

tanácsadó testületekbe, mint például a Rendőrségi Tanácsadó Bizottságba és a Társadalmi Igazságosság Bizottságába.lx A BJP továbbfejlesztette a 

pártfogórendszer-politikát, amely már a Kongresszus párti időkben kialakult, hogy állami juttatásokban részesíthessen Sangh-tagokat és hindu vallási 

szektákat.lxi Az egyik tanulmány szerint a „Sangh Parivar nekilátott »az állam újra-gondolásának«, amikor is a hatalmat az állami tekintély privatizálásával és 

az állami funkciók ezzel egyidejű kiszervezésével eltérítette a formális hivataltól.lxii Noha ezeknek az intézményeknek politikai célokból történő elfoglalása is 

jövedelmet termel, és megerősíti a domináns politikai pártok befolyását, a tiltott szeszesital-kereskedelem sajátosságát a végrehajtó hatalommal való 

nexusa adja. 

Különböző gujarati szervezeteknek a miniszterelnök által életre hívott, India muzulmán közösségének helyzetét vizsgáló Felső Szintű Sachar Bizottság elé 

terjesztett egyes dokumentumai és esetismertetései demonstrálják, hogy milyen közvetlen kapcsolat van a rendszerszerű helyi korrupció mintáihoz hasonló 
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mindennapos hivatali korrupció és az állam etno-hindu elfoglalása között. 1978-ban a gujarati  Baxi Hátrányos Helyzetű Osztályok Bizottság néhány 

muzulmán csoportot, köztük „a »Muslim Julaya«lxiii és »Muslim Ghanchi«lxiv elnevezésű kasztokhoz tartozó”-ként definiáltakat is elismert és felvett a 

Társadalmilag és Képzettség Tekintetében Hátrányos Helyzetű Osztályok (SEBC) állami listájára. Az ahmedabadi körzet szociális ügyekkel megbízott vezető 

tisztviselője 1981 és 2002 között ki is állította nekik a SEBC-tanúsítványokat. Ennek alapján e csoportok tagjai a fenntartott helyek révén bejutottak az 

egyetemekre. 2003-tól fogva megváltozott ez a politika, amikor is a jóléti minisztérium fejlődő kasztokkal megbízott főosztályának igazgatója nem fogadta 

be a tanúsítványaikat, amikor jóváhagyásra benyújtották. Az igazgató ragaszkodott hozzá, hogy a tanúsítvány birtokosa mutasson fel olyan 

dokumentumokat, amelyekben 1978 előtti keltezéssel szerepel a „julaya” vagy „kaszt” szó. Pedig tudnia kellett, hogy egy kormánybizottság julaya és ganchi 

néven csak 1978-ban ismerte el ezeket a csoportokat, és hogy ezért ez évnél korábbra keltezett ilyen dokumentumok nem léteznek. A hivatali visszaélés egy 

másik példájaként említi a Ghanchi-memorandum, hogy „a mai napig a fejlődő kasztok jóléti minisztérium [sic] különböző okokra hivatkozva több mint 200 

esetben törölte a felvételt egyetemi és posztgraduális képzésre”.lxv 

Még egy példa: egy alapítvány, amely az Anjuman High School Bhalej – egy nem-muzulmán diákokat fogadó kisebbségi iskola – fenntartója, 1991-ben a 

Gram Panchayathoz fordult, hogy telket kaphasson az iskola bővítéséhez. A kérelmet 2000. december 5-én jóváhagyta és szignálta az Anand körzeti 

főtisztviselő. Az átadást azonban meghiúsította, hogy kérelmet nyújtottak be az ügylet felfüggesztésére azon az alapon, hogy a telek egy túlnyomórészt 

hinduk lakta övezetben fekszik. Az alapítvány a gujarati legfelső bírósághoz fordult. 2001. július 18-án a bíróság úgy rendelkezett, részletes utasításokat is 

csatolva a végzéshez, hogy a telket át kell adni az alapítványnak. „Ahelyett azonban, hogy átadták volna a telket, a végzésünket hatályon kívül helyezte a 

kormány.”lxvi Egy mindinkább etno-hindu rendszerben az átpolitizált hivatali szervek már nem zavartatták magukat bírósági döntésektől. A büntetlenség és a 

mindennapos hivatali korrupcióból táplálkozó anyagi érdekek összekapcsolódása politikai-ideológiai célokat szolgál. 

Éppúgy, ahogy egy etnikai erőszakról folyó vita Dariapurban 1985-ben elhomályosított egy olyan válságot, amely a korrupció egy helyi rendszerében alakult 

ki, a korrupció mindennapos formáinak dinamikáját felmutató helyi eset elfedett egy kormányzat alatti szinten érvényesülő rendet, amely messze túlterjedt 

a tiltott szeszesital-fogyasztáson és kereskedelmen. Részben ennek a mindennapi életben az állami rendfenntartó mechanizmusokkal párhuzamosan létező 

kormányzási rendnek a következményei idézték elő az állam bűnrészességét a 2002-es gujarati erőszakban. 

Köszönetnyilvánítás 

Hálás vagyok a névtelen bírálóknak, Nalin Mehtának és Fredrik Galtungnak az igen hasznos észrevételeikért. 
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Zsolt Péter: Rend, lojalitás, állam 
 

Az állam Max Weber meghatározása szerint egy területre kiterjesztett politikai intézmény, mely ezen a területen egyedül alkalmazhat kényszert. Minden 

társadalomnak szüksége van arra, hogy bennük egy politikai közösség megfogalmazza a kollektív szempontokat, és azt végre is hajtassa10. Aki az államot 

szolgálja, aki az államhoz lojális, az mindig a rendet szolgálja. 

Lehet valaki kormányzati, önkormányzati, rendőrségi titkosszolgálati, vagy honvédelmi hivatású, mind – és ebben valóban közös gyökerekből táplálkoznak – 

a káosszal szemben a rendre esküsznek fel. Nélkülük nem működne az állam, törzsi szerveződési szintekre esnénk szét. Ezeknek a hivatásoknak az összetartó 

ereje az állam iránti lojalitás. 

Ugyanakkor szembesülni kell azzal is, hogy a rend, a lojalitás, az állam, bár egyensúlyi állapot létrehozására képes, mely valóban szervezettségében és 

bonyolultságában egészen lenyűgöző, önmagában olyan pszichológiai alkotóelemekből építkezik, amiket jó és rossz célokra egyaránt fel lehet használni. 

Lehet valaki lojális a maffiához, lehet értékkövető az, aki hisz a vendettában stb. 

Mivel a rend iránti vágy és a lojalitásra való hajlam épp úgy meg van az emberekben, mint a szabadság iránti vágy, ezért a rendre, és a lojalitásra való 

hivatkozással is épp úgy vissza lehet élni, mint a szabadságra való hivatkozással. 

Egy kísérlet erejéig bemutatnánk ennek a visszaélésnek a lehetőségét. 1972 Sheridan és King arra kérte a kísérleti személyeket, hogy egy lehetetlen feladat 

elvégzésére bírjanak rá kiskutyákat, és ha a feladatot nem tudják elvégezni, akkor áramütéssel büntessék őket. Az áramütést fokozatosan emelniük kellett. 

Mivel a kutatók nem voltak állatkínzók, ezért messze nem olyan nagyságú áramütést kaptak az állatok, mint amit a személyek hittek, de amúgy a kísérleti 

személyeknek „nem kegyelmeztek”. Más hasonló kísérletekhez képest itt lehetett látni, hogy a kiskutyák vinnyognak, és menekülni akarnak, ez ennyivel 

kegyetlenebb is volt, mint például Milgram híres kísérlete.  

A lojalitás a kísérleti személyek részéről a feladatot kiadó kutatónak (tekintélyszemélynek), és a mögötte lévő intézménynek szólt, s ez bírta rá a fiúk 54, a 

lányok 100%-át, hogy elmenjenek a vélt 450 voltig, amiről pedig tudhatták, hogy akár már halálos is lehet. Óriási feszültséget éltek át az emberek, a lányok 

                                                           
10

 Andorka Rudolf: Bevezetés a szociológiába, Budapest, Osiris, 2003 
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sírtak, fiúk gyakran csaltak, de többségük engedelmeskedett. Lojalitásból, és nem félelemből tették, ha ugyanis megtagadták volna az engedelmességet nem 

rúgják ki őket az állásukból, nem hurcolják meg őket stb.11.  

Gyakran hisszük azt, hogy a bűnös cselekedeteket az emberek egzisztenciális kényszerek hatására és félelemből követik el, pedig a szociálpszichológiából 

tudjuk, hogy ennél egyszerűbb szabályozóknak is engedelmeskedünk. 

A rendre való törekvésnek van még egy ránk leselkedő veszélye az engedelmesség bűnén túl, ez pedig az, hogy nem tudunk tökéletes rendet teremteni. A 

rendszerben lévő hibák minél nagyobb a rugalmatlanság, annál nagyobb károkat okoz. Ezek az általában „hibának” tartott jelenségek valójában mindig nagy 

érdeklődésre tartottak számot a tudósok részéről12, és a művészetben is valami köztudott, gyakran ábrázolt dologról van szó13.  

Az engedelmesség bűnét azonban el lehet kerülni egyénileg is, ha a saját tekintélyünk érvényre juttatjuk a különböző szituációkban, és ha a 

felelősségvállalásról nem feledkezünk meg, mondja Philip Zimbardo, ami pedig az államot illeti nem véletlen, hogy elvárásként jelenik meg a „jó állam”, és a 

„jó kormányzás”14. 

                                                           
11

 P. Zimbardo:  A Lucifer-hatás, Budapest, Ab Ovo, 2012. 290.o. 
12

 Deviancia, konfliktus, káosz stb. Ezek a társadalomtudományokban a rendszer működéséhez funkcionálisan hozzájáruló jelenségek, és nem egyértelműen negatívok, sőt. 
13

 Terry Gilliam által rendezett Brazil című film például a tökéletesen felépített bürokratikus társadalomban szükségképp megjelenő konfliktusok, és hibák elemzését adja. 

Kurt Vonnegut: Éj anyánk című könyve egy ember elhibázott életét dolgozza fel, aki pedig minden lépésével csak a „rendet”, ráadásul a demokratikus rendet kívánta 

szolgálni.  
14

 http://www.kormany.hu/hu/kozigazgatasi-es-igazsagugyi-miniszterium/hirek/a-jo-kormanyzas-szinonimaja-a-stabilitas-kell-hogy-legyen  

http://www.kormany.hu/hu/kozigazgatasi-es-igazsagugyi-miniszterium/hirek/a-jo-kormanyzas-szinonimaja-a-stabilitas-kell-hogy-legyen
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dr. Molnár Zsolt: Kollektív hatékonyság az integritás-menedzsment során 
 

Az emberi közösségek, szervezetek és szerveződések alakulására és fejlődésére számos csoportfejlődési elmélet létezik. Az integritás-menedzsment tréning 

célcsoportja (közigazgatási vezetők) számára jól interpretálható és akceptálható megközelítés a kollektív hatékonyság elmélete. Az elmélet segítséget nyújt a 

vezetői szerepek megértéséhez és az abból fakadó nehézségek leküzdéséhez.  

Főbb fejlődési fázisok:  

 

I. fázis       2. fázis     3. fázis 

Dependencia     Konfliktus   Interdependencia 

 

A csoportok létrejöttekor, illetve a nagyobb változásokat követően (pl. átszervezés, új vezető kinevezése stb.) a csoporttagok és a vezető(k) között erős 

függő helyzet alakul ki. Ez a függelem alapvetően az új helyzetből, a változások okozta kiszámíthatatlanságból és az ezzel járó stresszből fakad. A függés 

valójában ráutaltságot jelent, a vezetők utasításainak követését, a megfelelésre törekvést és az ezzel összefüggő ambíciókat és motivációkat ( személyes 

példa lehet erre a családon belüli szerepek, a szülő és a gyermek kapcsolata).  

A csoportfejlődés folyamataként törvényszerűen következik a 2. fázis, vagyis a konfliktus. A konfliktus ebben az összefüggésben a csoportdinamikai 

folyamatok eredményeként törvényszerűen, illetve szükségszerűen alakul ki az adott közösségben és amelynek számos manifesztációja lehetséges, így 

különösen érdekütközések, bizalomvesztés a csoporttagok között, illetve a csoporttag(ok) és a vezető(k) között, de csoporton belüli szerepek alakulása is 

kiválthatja. A konfliktus egy fontos fejlődési állomás, és a vezetők ezzel kapcsolatos válaszreakciói meghatározóak a továbbfejlődés szempontjából. A 

konfliktusok azonban bonyolult élethelyzetek, sőt kifejezetten frusztráló állapotok, ahol a vezetők a stabilitás, továbbá a személyes presztízsük megőrzése és 

javítása érdekében fontos szerephez és lehetőséghez jutnak. A konfliktus előtti állapotok visszaállítása csábító, mivel a nyugalmi állapot stabilitást, 

kiegyensúlyozottságot nyújt. Gyakorta fordul elő, hogy a konfliktusok kezelésére, megoldására valamilyen hatalmi beavatkozást alkalmaznak (pl.: tiltás, 

negatív intézkedések, esetleg szankciók stb). Ezek a intervenciók többnyire „sikerrel” is járnak, vagyis újra beáll a függő helyzet, a dependencia. A nyugalmi 
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állapot látszólagos és átmeneti eredmény, mivel a csoportfejlődési fázis újrakezdődik. A fejlődés „kényszerpályán” mozog. Az újabb konfliktus 

bekövetkezése csak idő kérdése. Az újabb konfliktus nem megfelelő kezelése egy újabb dependens állapotba történő visszavetést eredményezhet.  

A csoportfejlődési fázis harmadik állomása az ún. interdependencia, vagyis az egymásrautaltság. A vezető ennek eléréséhez (dependencia helyett) a 

csoporttagok kölcsönös egymásra utaltságának kialakítására törekszik. Ennek során az együttműködés kerül a középpontba és a hatékonyság kezdi 

jellemezni a kollektívát. Az egymásra utaltság irányába történő elmozdulás nem a rövidebb, vagy a könnyebb út! Sőt! A befektetett energiák azon sokszoros 

hasznot termelhetnek. Ha a működés szempontjából fejlődési fázisokat egy koordináta rendszer függőleges oszlopán helyezünk el és a csoportok érintő 

problémákat mennyiségi alapon a vízszintesen, akkor az így kapott csoporttípusokat az alábbiak szerint jellemezhetünk. Természetesen ezek a 

csoporttípusok sem „vegytisztán”, hanem inkább jellemző formában igazak a csoportokra.  

 

egymásrautaltság 

I. típus              IV. típus 

  ERŐS KOLLEKTÍVA    MEGOLDÓ KOLLEKTÍVA         

                   

                   

         

 

kevés probléma         sok probléma   

 

  SÉRÜLÉKENY CSOPORT    SZÉTESETT CSOPORT 

II. típus       III. típus 
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    függőség 

 

Az I. típus az ún. erős kollektíva, ahol a problémák, kihívások száma kevés és alapvetően jó együttműködés (interdependencia) jellemzi a tagokat. Ez a 

kollektíva „ERŐS”, vagyis nincs szükség túl sok vezetői intervencióra. Ebben a formában van lehetőség hosszútávú stratégiai tervezésre, kutatásokra stb. 

Alacsony probléma-volumen mellett viszont a vezetőktől való függés során a csoport sérülékeny lesz (II. típus), hiszen a problémák emelkedésével 

nehezebben fog tudni megküzdeni, mint az együttműködésre épülő csoport. Ha szélsőségesen sok diszfunkció, probléma, vagy kihívás éri a sérülékeny 

csoportot, akkor az könnyen a széteséshez vezethet (III. típus). A problémákkal azonban hatékonyan képes szembenézni az a csoport, ahol a tagok egymásra 

építő formában végzik tevékenységüket. Ők az ún. megoldó kollektíva, vagy csoport (IV. típus). 

Tréneri útmutató: Javasolt az ábrákat a flip-chart-ra rögzíteni, az interpretációt pedig frontális módon prezentálni. Ezt követően feltehető kérdések:  

 Tudnak-e példákat a kollektív hatékonyságra (szakmai, vagy magánéleti)? 

 Miként releváns ez az integriát-menedzsment szempontjából? 
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Zsolt Péter: A személyes ellenállási stratégiák 
 

A korrupcióellenes aktivitás hol a közöny, hol az értékek zavara, hol az érdekek, hol a félelem, hol a helyzet átlátásának hiánya, hol a tehetetlenség miatt 

marad el. Az egyéni lehetőségeket mindig mindenki mindenhol igen korlátozottnak érzékeli. 

Az első probléma rögtön a felismerés hiánya. Az etikai ajánlás itt az, hogy sose énközpontúak legyünk, hanem mindig közönségközpontúak. 

A második hiba, amit sok jó szándékú ember elkövet, amikor felismeri a helyzet tarthatatlanságát, hogy azt egyedül kívánja megoldani. Ilyenkor az egész 

közösség is kivetheti magából. Az utókor lehet hősként emlékszik majd rá, de az adott szituációban a közösség elfordul tőle15.  Az ajánlás tehát itt az, hogy 

nem egyénileg, hanem csoportosan kell megpróbálni fellépni. Az egyéni vagy a csoportos fellépés variációit az alábbi ábra mutatja.  

 

                                                           
15

 Ld. Semmelweis történetét vagy most az amerikaiak által hazaárulónak tartott Snowden esetét. 
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A hivatalon belüli visszajelzés a legkézenfekvőbb, és a szolgálati út betartásakor ez esetben az alkalmazott lojális is tud maradni az intézményéhez. 

Semlegességét csak addig függeszti fel, amíg főnökeinek megteszi a bejelentést, és akkor is csak a hivatalon belül jár el. 

Létezik azonban olyan eset, amikor a vezető korrupcióját észleli az alkalmazott. Számos intézményhez fordulhat. Egyes kultúrákban és egyes területeken a 

szakértői megnyilatkozás a nyilvánosságban teljesen elfogadott, még akkor is, ha az kritizál egy intézkedést, mert  korrupciós kockázatot lát benne16.  

                                                           
16

 Lásd Magyarországon a választási rendszer átalakításáról szóló vitákat, de akad példa arra is, hogy egy ilyen diskurzust vált ki az arányos büntetés megtalálása. Ha a 

büntetés túl szigorú, az növelheti annak valószínűségét, hogy akár a hivatalnokot, akár a rendőrt le akarják fizetni, hogy a büntetést megússzák.  

SZEMÉLYES ELLENÁLLÁSI 

STRATÉGIÁK

BELSŐ KÜLSŐ

FENTRŐL JÖVŐ

(Top-down)

Belső monitoring, 

audit

Szervezeti szabályok

Jutalmak és 

szankciók

Dolgozók rotációja

Országgyűlés

Kormány, önkormányzatok

Igazságszolgáltatás

Ügyészség, rendőrség

Állami Számvevőszék

Kormányzati korrupcióellenes 

szervek

ALULRÓL JÖVŐ

(Bottom-up)

Bejelentés 

(whistleblowing)

Szervezeti kultúra

Sajtó, blogok, közösségi média

Civil társadalom, nonprofit

szervezetek

95

MOTIVÁCIÓ

MEGVÁLTOZÁSA

FELFÜGGESZTETT

SEMLEGESSÉG

NYÍLT SZAKÉRTŐI

POLGÁRI

MEGNYILATKOZÁS

KISZIVÁROGTATÁS
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Szélsőséges esetekben, mint például a Watergate-botránynál, mikor a szálak igen magasra érnek, eszközként jelenik meg a nyilvánosságnak való 

kiszivárogtatás is. 

Az etikai szociológiai szakirodalom az ellenállás három szintjét különbözteti meg17. Az egyik, ha a köztisztviselő olyan beosztást kér magának, ami nem azon a 

területen történik, amit lelkiismereti okokból nem tud vállalni. A másik a kiszivárogtatás, a harmadik pedig az obstrukció, a feladat szándékos rosszul 

elvégzése. Ez utóbbiak már csak szélsőséges társadalmi helyzetekben fordulhatnak elő, mint például egy népirtás. 

 

                                                           
17

 THOMPSON, D. F. (1997): A közszolgálati etika lehetősége In: Gulyás Gyula (szerk.): Közszolgálat és etika Helikon, Budapest pp 34-46., v.mint: A törvényhozás etikai 

céljai pp 165-178. 
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Zsolt Péter: A méltányosság-vizsgálatok játékelméleti tanulságai 
 

A diktátorjáték, az ultimátumjáték és a közjószág-játék egymásra építkezve mutatnak rá az emberi természetre, a helyzet általi kiszolgáltatottságra. Azt 

tanítják meg a számunkra, hogy a vezetők nagyon is felelősek azért milyen módon működik aztán együtt egy közösség, de felruház mindenki mást is azzal a 

tudással, hogy felismerje, ha olyan helyzetben találja magát, amely nem kedvez ennek. A korrupció felfogható önzésként is, olyan önzésként, amely 

magánhaszonra tör és a közösség erőforrásait dézsmálja. Jó volna tehát tudni, hogy ez a dézsmahajlam személyiség függő, vagy rendszerfüggő. Mert ha 

utóbbi, akkor azon könnyű változtatni. 

Először induljunk azonban ki a politikai moralitás témájából, mert a politikai moralitás pszichológiai vizsgálatai is egészen alapvető, minden emberre jellemző 

erkölcsi alapokig kell mélyre ásson. Összesen 5 ilyen pillért érdemes kiemelni, melyek evolúciósan is jellemezik az emberi fajt. Ezekben a pillérekben mind 

megjelenik-megjelenhet az együttműködésre való valamilyen késztetés, az önérvényesítéssel szemben valamilyen közösségi érték szolgálata. 

1. Bántalommal szembeni fellépés, törődésre való hajlam (Harm) 

2. Igazságosság, kölcsönösség, méltányosság (Fairness) 

3. A tekintélyhez való viszony (Authority) 

4. A saját csoport iránti kötelezettség (Ingroup) 

5. Tisztaság, érinthetőség, erényesség (Purity)18 

 

Amikor azt látjuk, hogy valakivel szemben, különösen, ha a gyengébbel szemben valamilyen méltánytalanság történik, segítségére sietünk. A kölcsönösség 

érzete is mélyen gyökerezik bennünk, áthatja a jogrendszerünk, megjelenik a vallásokban (pl. aranyszabály). A tekintélyhez való viszony az állatoknál az erőn 

alapul, az embereknél ez már sokkal összetettebb. Tisztelhetünk valakit okosságáért is. A csoporton belüli lojalitás az emberek esetében igen tágakká 

                                                           
18

 Az osztályozás Jonathan Haidt modellje. 
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válhatnak, míg az állatoknál ezek genetikai közelségű kiscsoport. Végül a tisztaság az erényesség elérését jelenti, a testtel való viszonyban az érinthetőséget 

jelenti, lehet szexuális, de ételre vonatkozó is. 

Haidt kutatásai alapján azt állapította meg, hogy kultúrák és politikai pártok között igazi vita csak a második háromban van. Az első kettő mindenki számára 

egyformán fontos19. Nincs most szükségünk a fairness kutatások gyakorlatainak kipróbálásához az öt pillér közül csak az egyikre, kivéve még egy 

szempontból. A közigazgatás a rend megteremtésének küldetésével bír a társadalmakban, s Haidt humanista felfogása azt is kiválóan megmutatja, hogy a 

szabadság és a rend értékei egymással ellentétesek, de egymásba harmónikusan is kell kapcsolódjanak. Történetiségükben úgy jelennek meg, hogy mindig 

hullámzanak. Ld. Bosch triptichonját, ahol a mennyországot követi az emberi szabadosság, a szabadosságot pedig a fájdalom. 

 

 

                                                           
19

 http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html  

http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html
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Haidt számára a politikai bölcsességet az jelenti, ha tudomásul vesszük, hogy a liberális szabadságvonzalom, és a konzervatív rendpártiság egymással is 

dinamikus, harmónikus egyensúlyt kell adjanak. Ennek a dinamikus viszonynak a megvilágításához alkalmas eszköz a játékelméleti modellek közül néhány 

újabbnak a kipróbálása.  

 

A diktátorjátéknak mindössze annyi a lényege, hogyha valamennyi pénzt adunk pl. 10 dollárt az embereknek, és arra kérjük őket, hogy az utcán valakinek, 

bárkinek, aki számukra ismeretlen lehetőség szerint adjanak ebből amennyit gondolnak, akkor csak 20%-uk fogja a felét elajándékozni, a legtöbben 1 és 3 

dollár között adnak. 

Az ultimátumjátékban (Forsythe 1994) a lehetőség sokkal korlátozottabb, mert az ajándékba kapott összeget – legyen megint a mi példánkban ez 10 dollár 

– egy véletlenszerűen kiválasztott partnerrel kell megosztani, összebeszélni nem lehet, és a megmaradt összeget csak akkor lehet megtartani, ha a partner 

elfogadja az ajánlatot. Ebben az esetben az emberek 71%-a ajánlott 5 dollárt, 17% 4-et, és a maradék 2-őt vagy 6-ot. A 3 vagy az alatti dollár felajánlást a 

partnerek leggyakrabban vissza is utasították.  

Az ultimátumjáték igen érdekes következtetésekre ad lehetőséget. Az első, hogy az ember nem racionálisan dönt, vagyis a maga logikája szerint 

természetesen racionálisan, de puszta matematikai szempontból, és játékelméleti szempontból az 1,2, vagy 3 dollár visszautasítása nem racionális, hiszen 

így aztán a második játékosnak se marad semmi.  

Ha ugyanilyen helyzetet teremtünk majmok számára például úgy, hogy az egyik ketrecben lévő majomnak több banánt is adunk, míg a mellette lévőnek 

egyet sem, akkor ha a banánbirtokos át ad egyet a hiányt szenvedőnek, a másik sosem utasítja vissza. A majmok racionális játékosok – „egy banán is több, 

mint a semmi” -, az emberek viszont nem. 

Az embereknél a két fél egymás ismertségétől – barátok altruistábbak – szocializációjától, kulturális különbségektől is függ, hogy mikor érzik igazságosnak az 

osztozkodást. A barátok példáján lehet a leginkább kifejteni, hogy miért a kiegyenlítettség, hiszen tartósan egymásra utaltak, a viszontszolgálat elvárható, és 

előnyt is élvez az a közösség, amelyikben az aktuális önzés helyett a szolgáltatások és viszontszolgáltatások egyensúlya jön létre. Az ipari társadalmakról ki is 
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mutatták, hogy egy magasabb kölcsönösségi szintet biztosítanak, a korrektség a fifty-fifty esetében realizálódik, még egymással ismeretlen szereplők közt 

is20. 

Közjószág-játékban a szerzők21 olyan szituációt teremtettek, melyben a játékvezető mindenkinek ugyanannyi pénzt oszt ki, majd azt az instrukciót adja, hogy 

ebből neki mindenki annyit adhat vissza, amennyit jónak lát. Ezt a visszaadott összeget megkétszerezi a játékvezető, egyenlően szétosztja mindenki közt, 

majd újra ugyanezt megcsinálja többször is. Egyre kevesebb feljanálás érkezik, éspedig azért, mert mindenki számára nyilvánvaló, hogy akik kevesebbet 

tettek be a közösbe, azok jártak jól, és senki sem akar bolond lenni. 

 

A 6. forduló után azonban a játékvezető megváltoztatja a kereteket. Lehetőséget ad arra, hogy bárki bármekkora összegről lemondjon a rendelkezésre álló 

vagyonából, és cserébe ennek az összegnek a kétszeresét el kell venni azoktól, akik a legkevesebbet tették vissza a közösbe. A feltételek ilyen 

megváltoztatása visszabillenti a rendszert a kezdeti állapotba, sőt, az újabb fordulóknál fokozza is az önzetlenséget. 

Míg az első hat menetben a felajánlások nullához közelítenek, ami azt is magával vonja, hogy nincs mit megduplázni, és így már a dezertáló sem jut 

előnyhöz, vagyis a közösség egésze kivétel nélkül megsínyli az egyéni önző stratégiákkal való azonosulást, addig mihelyst beépítjük a rendszerbe az „önzetlen 

büntetést”, az együttműködés megugrik. A kutatók azért nevezték el ezt a cselekvést önzetlen büntetésnek, mert a büntetők költségei nem térülnek meg, 

nekik ez tiszta ráfizetés.  

Ha viszont megkérdezzük mi is játszódik le azokban, akik felvállalják a közösségi normák visszaállítása érdekében a költségeket, kiderül, hogy pszichológiai 

értelemben nem fizettek rá, sőt sokkal inkább akkor érezték volna magukat kellemetlenül, ha nem lépik meg ezt a lépést. Azt is tudjuk az elektródákkal és az 

agytevékenység vizsgálatával kiegészített kutatásokból, hogy az önzetlen büntetők nem csak a lelkiismeretfurdalástól óvják így meg magukat, de 

büntetéskor a jutalomközpont agyi területe stimulálódik. Egyébiránt pedig amikor látják a dezertálók növekvő számát, akkor a düh érzelméről számoltak be. 

Voltaképp az egy kognitív művelet, hogy felismerjük az egész közösség érdeke micsoda, s ezen belül a dezertálók iránti érzelmek az igazságérzetről szólnak, 

és ezt a morális képességünk aktiválhatják. A közösség leépülése során is kognitív működésről van szó, ekkor meg annak felismerése történik, hogy miképp 

lehet elkerülni, hogy az ember balekká váljon, ennek megfelelően akár a közösség számára nevetségessé is.  

                                                           
20

 Az első vizsgálatok nagy különbséget mutattak az önző törzsi társadalmak, és az együttműködésre hajlamos fejlett piaci társadalmak közt. Később kiderült, hogy az 

ultimátumjáték eredményét a törzsi társadalom tagjai a az intgroup/outgroup viszonyban értelmezik, tehát egymás közt a felajánlások magasak. Ld.: Marosán György: A 

proszociális értékek evolúciója a játékelméleti kísérletek tükrében, Közgazdasági Szemle, 2007 júl.-aug. 716-733. http://epa.oszk.hu/00000/00017/00139/pdf/06szmarosan.pdf    
21

 Fehr, E. – Gächter, S. (2002): Altruistic Punishment in Humans. Nature. 415, 137–140. http://www.matud.iif.hu/2010/05/03.htm 

http://epa.oszk.hu/00000/00017/00139/pdf/06szmarosan.pdf
http://www.matud.iif.hu/2010/05/03.htm
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A korrupciók igen gyakran a balekség-igazságosság ívén mozgó emberekről szólnak. A normák erősíthetik a sikereseket, akik a közösség erőforrásait a maguk 

javára használják ki, szorongani, éppenséggel az fog, aki mindebből kimarad, vagy épp túl későn vette észre, hogy milyenek is a játékszabályok, vagy ha észre 

is vette ő maga nem merte meglépni, s úgy érezte mindemögött csak saját gyávasága van. A következő lépésben fel kell ismernie valakinek a közösség 

egészének érdekeit, ezeknek a tudásoknak kell elterjednie, melyek tűnhetnek még igen naivnak is. Ezt követi az a lépés, hogy egyre többen hajlandóvá 

válnak az önzetlen büntetés szerepét felvállalni, ez után fordul át a társadalmi értékrend, ami pedig növeli a közösség iránti altruizmust. 

A rendetlenség Bosch triptihonjában ott indul el, hogy nincs semmilyen kontroll, túlzott szabadság állapotába kerül mindenki, megszűnik a tekintély. A 

méltányosság játékelméletei azt bizonyítják, hogy szankciók beépítése nélkül a laissez faire szabadság tévútra siklik. Másfelől viszont azt is tudjuk, hogy a 

rend teremtéséért is komoly árat kell fizetni, sőt, hogy szélsőséges esetben a rendteremtő kezéből kicsúszik a valóság.    

 

  
  

 
Forrás: http://www.matud.iif.hu/2010/05/03.htm  

 

http://www.matud.iif.hu/2010/05/03.htm
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A közjószág-játék voltaképpen egy többmenetes közlegelő-dilemma. A természetvédelmi kérdésektől kezdve nagyon sok témára érvényes, így a korrupció 

elhatalmasodásának és visszafordíthatóságának prezentálására is. Ahhoz azonban, hogy mindenki számára világos legyen milyen könnyű megváltoztatni az 

emberi viselkedést, valószínűleg érdemes elviselni némi kellemetlenséget, amit a játékosok itt kényszerűen átélnek.  

 

Érdemes megnézni a következő videót a játék levezetéséhez: 

http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html 

 

http://www.ted.com/talks/lang/hu/jonathan_haidt_on_the_moral_mind.html
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Zsolt Péter: Két opcionális dramatizált gyakorlat 
 

I. A nagyvállalkozó és a polgármester 

A feladat a sztori színpadi eljátszatása, amelynek végén integritásbeli tanulságokat tudunk kibontani, valamint kiderül, hogy a korrupció fogalmát tudják-e 

értelmezni nem pénzügyi szituációkra is a résztvevők. 

 Kényes, normasértő szervezeti magatartás megtapasztalása  

 Érték és érdekkonfliktusok megtapasztalása  

 Korrupciós helyzet megtapasztalása 

 Az egyéni és csoportos érdekek és értékek összehangolása 

 A demokratikus társadalmi struktúra erejének megtapasztalása 

 

Feldolgozandó kérdések: 

 Tudott-e azonosulni a szereppel 

 Ön szerint itt korrupcióról volt-e szó? Ha igen kinek a részéről? 

 Ha néző volt melyik figura volt számára szimpatikus? 

 Zavarta-e, hogy még a „jó szereplőt” is politikai önzés hajtotta?  

 Miért vonta vissza az előterjesztést a polgármester? (Talán mert nem sikerült rávennie a vállalkozót, hogy emeljen az ajánlatán)  

 Miért nem vették komolyan a másik pályázót? (Talán mert a polgármesternek eszébe sem jutott, hogy ismeretlen, pláne vele szemben álló képviselő 

ismerősének pályázatát befogadja)  

 Miért nem licitált az új helyzetben a helyi vállalkozó? (Talán mert úgy érezte az eredeti ajánlata is elég komoly.)  

 Miért nem írtak ki pályázatot a terület hasznosítására független a két rivális politikustól és a mögöttük lévő vállalkozótól?  

 A problémába sodródást miként akadályozná meg egy értékalapú vezetés? 
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Az egyik önkormányzatnak termálvíz-hasznosítási tervei voltak, de a városvezető tapasztalatai szerint minden fejlesztés mögé oda kell tenni egy politikája és 

személye iránt elkötelezett vállalkozót is. „Micsoda butaság az, hogy megbízunk valakit egy komoly beruházással, és nekünk személyesen ebből semmi 

hasznunk nincs?” Nem anyagi ellenszolgáltatásra tartott igényt, ezt maga is megvetette volna – egyszerűen csak hálára, amely aztán minden választási 

ciklusban be is hajtható.   

A város termálvízfejlesztésében az itt lakó, és országos hírre szert tett középvállalkozó is fantáziát látott. Üzemeltetett egy kereskedelmi hálózatot, és a 

kerületben több építkezési projektet is vitt valamikor, de az utóbbi időben sorban kellett bezárnia üzleteit, és felépített ingatlanjai is eladhatatlanokká 

váltak. A gazdasági helyzet neki sem kedvezett, tartott a csőd felé. Vállalkozónk a nehezülő helyzetben körbenézett, és meglátta a helyi politikust. Hamar ki 

is ismerte a polgármestert, sokat forgolódott körülötte, tárgyaltak, gondolkodtak, mit lehetne kihozni az évtizedek óta kihasználatlan termálvízből. 

A polgármester új politikai támogatót látott a vállalkozóban, a vállalkozó pedig a csődből való kilábalás lehetőségét. A vállalkozó a következőt ajánlotta egy 

négyszemközti tárgyaláson:  

- Ha sikerül Eu-s pénzeket nyerni, és a területet a cégem nevére írják, én vállalom, hogy egy nagyszabású fürdőkomplexumot hozok létre, amely 

minőségében, vonzerejében európai szintű lesz. 

Mivel az Eu-s pályázatot hamarjában be kellett már adni, a polgármester meghívta a főépítészt, aki régi lekötelezettje volt, és hárman gyors tervezésbe 

kezdtek. A vállalkozó elkészítette a pénzügyi tervet, az építész elkészítette a területi terveket, ezeket mindketten egyeztették a polgármesterrel, aki 

javaslatokat is tett, hiszen ő ismerte legjobban az itt élő embereket, a hely történetét. Hármuk alkotó munkája hevert tehát az íróasztalon, s a 

megvalósításhoz a következő lépés a képviselőtestület hozzájárulása lett volna. 

A polgármester rendkívüli testületi ülést hívott össze, mert pontosan tudta, hogy ha gyors döntést kell hoznia a képviselőknek, és lehet hivatkozni arra, hogy 

az Eu-s pályázat határidő lejár, akkor könnyebben meggyőzhető a testület. Az előterjesztés átnézésére a képviselőknek két napja volt. 

Néhány másik helyi vállalkozó, akik egyúttal civil megfigyelőként is jelen voltak a kerület életében zúgolódni kezdett, mert az előterjesztés alapján látnivaló 

volt, hogy a vállalkozó nulla kockázattal (területet ingyen megkapja + az Eu-s pályázat sikerül) mellett jut beruházási, és aztán üzemeltetési jogosítványokhoz, 

sőt tulajdonhoz. A zúgolódás hatására a polgármester még egyeztetett a vállalkozóval, hogy a létesítmény hasznából – ha nyereséges lesz - valamennyit  

adnia kell a árosnak/kerületnek. A zúgolódók persze továbbra is féltékenyen figyelték a történéseket, azt mondták, hogy így ők is szívesen vállalkoznának, de 

már úgy érezték, hogy nem tudják megakadályozni az eljárásmenetet, hiszen ehhez több képviselőt maguk mellé kéne állítani, másfelől pedig a 

képviselőknek fel kéne vállalnia, hogy akadályozzák a termálberuházást, amit pedig a lakosság is szeretne. 
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Az összes képviselő közül azonban akadt valaki, aki egy cselt eszelt ki, és a rendelkezésére álló néhány nap alatt beszerzett egy másik vállalkozótól egy 

teljesen hasonló ajánlatot azzal a különbséggel, hogy az ő ismerőse jelentős pénzt is ajánlott a területért. Egyéb vonatkozásban a pályázat pontosan ugyan 

azokat a paramétereket tartalmazta. 

A polgármestere a testületi ülés előtt, mikor is kezébe került a másik ajánlat, bevonult szobájába a helyi nagyvállalkozóval, megkonzultálták mit tehetnének, 

a végeredmény pedig az lett, hogy visszavonásra került az előterjesztés.    

SZEREPLAPOK 

A gyakorlat eljátszása során fontos az is, hogy a résztvevők miként döntenének az adott helyzetben, de most nem az egyéni megoldásokat vizsgáljuk, hanem 

a történetet igyekszünk rekonstruálni, hogy aztán megbeszélhessük. A trénereket tehát hagyni kell egy kicsit terelgetni a sztorit, de azért a szereplők saját 

kreativitására is szükség van. 

I fejezet találkozik a polgármester a vállalkozóval 

Polgármester szereplapja: 

„Nem vagyok korrupt, de buta sem. Micsoda butaság az, hogy megbízunk valakit egy komoly beruházással, és nekünk személyesen ebből semmi hasznunk 

nincs, mikor mi teremtjük meg hozzá a feltételeket? Itt van ez a termálvizünk, de akárhány önkormányzatot láttam, amelyik fürdőt épített, egyiknél sincs 

igazi haszon, sőt inkább ráfizetéses. Ezért ezt a fejlesztést úgy kell megvalósítani – mert az emberek szeretnék -, hogy legyen aztán bajunk a fenntartásából.” 

Egy helyben lakó országosan ismert nagyvállalkozó keresi meg, és kezdi a beszédet. 

 

I fejezet találkozik a polgármester a vállalkozóval 

Nagyvállalkozó szereplapja: 

Ön kezdi a beszédet. Bekopogtat kerületének polgármesteréhez, és elmondja ajánlatát. Vállalkozásai csődközeli állapotban vannak, de hírneve még a régi. 

Országos szintről kénytelen a helyi lehetőségek felé fordulni. Meg tudna valósítani egy teljes fejlesztést termálvíz ügyben, és tudja, hogy erről régóta sokat 

beszélnek már.  
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Visz magával egy Eu-s pályázati felhívást is, amely egy igazán nagy volumenű megvalósításra adna módot. Bevállalja a pályázatírás összes „maceráját” az 

önkormányzat nevében, csak a polgármester aláírását kéri, és persze a területet, ahol aztán a tervet megvalósíthatja. Cserébe tulajdonjogot kér. Ha a 

polgármester nagyon ellenáll, a maximum ajánlata, hogy 20 évre kéri csak a tulajdonjogot. Ön egy profi tárgyaló, nem teregeti ki előre a lapjait, csak arról 

beszél, hogy miért éri meg a kerületnek, ha vele összefog.  

 

 

II. fejezet találkozik egy féltékeny helyi vállalkozó egy ellenzéki képviselővel 

Féltékeny őslakos kisvállalkozó szereplapja 

„Elképesztő arcátlanság, hogy a rivális vállalkozó ingyen megkap egy területet, kockázat nélkül vállalja be az építkezést, mert csak akkor vág bele, ha győz az 

Eu-s pályázat. Ilyen körülmények közt én is szívesen megszerezném a területet és a tulajdonjogot”. Találkozik az ellenzéki képviselővel, Elmondja 

felháborodásának okát, megkérdezi tőle, hogy nem lehetne-e ezt valamiképp megakadályozni. Ön kezd beszélni… 

 

 

II. fejezet találkozik egy féltékeny helyi kisvállalkozó egy ellenzéki képviselővel 

Ellenzéki politikai párt képviselőjének szereplapja 

Először csak hallgat. Egyetért az őslakos felháborodásával. Ráadásul a nagyvállalkozó a rivális párthoz közeli, s ez mégegy ok, hogy a prtvezetési 

kapcsolatrendszerét is mozgósítsa.  Ugyan csak néhány nap áll rendelkezésére a rendkívüli testületi ülésig, de támad egy ötlete. 

 

Fel kellene hajtani egy másik nagyvállalkozót, aki uganezekkel a paraméterekkel, de a területért még pénzt is ajánlva nyújtaná be az ötletét. Egy ilyen üzleti 

ajánlat rámutatna a polgármester mutyijára. Ötletét megosztja a felháborodott őslakossal. 
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III. fejezet Testületi ülés előt 

Polgármester szereplapja 

Az Ön által összehívott rendkívül testületi ülés előtt vagyunk, a képviselők már várják a kezdést, de Ön a helyi nagyvállalkozóval beszél. Kezében tart egy 

másik pályázatot is, amelyről beosztottai mondták, hogy az ellenzéki képviselő hozta. A probléma az vele, hogy jobb, mint a helyi nagyvállalkozó ajánlata. 

Teljesen azonos az ajánlat, csak a fürdő területére pénzt is ajánl: 40 millió Ft-ot.  

Igyekszik rábeszélni, hogy emelje a tétet a helyi nagyvállalkozó, mert ha a testület elé viszi mindkét pályázatot, akkor biztos az ellenzéki képviselő által 

hozott ismeretlen vállalkozó nyer. Első napirendi pontját vissza kell vonnia, a rendkívüli testületit fel kell oszlatnia, ha nem sikerül most zárt ajtók mögött 

megegyezni. 

 

III. fejezet Testületi ülés előt 

Nagyvállalkozó szereplapja 

Ha a polgármester alkudni akar, és még plusz pénzt kér, abba  nem hajlandó belemenni, hisz épp az a fő problémája, hogy pénzhiánnyal küzd. Nincs pénze, 

épp azért állt elő ezzel az ötlettel, hogy meglévő vállalatai megmentése számára is garantálja a túlélést, valamiképp oda is átmentsen új bevételeiből. Az 

ötlete eredetileg is zseniális volt, mindenki jól járna vele, nem hajlandó engedni. 
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II. A tanárelnök és a szülők22 

A gyakorlat célja, hogy megtapasztaljuk a szituációk és kulturális szokásaink erősebbek, mint  a kommunikációsan közölhető szándékok, és helyzetértel-

mezésben hajlamosak vagyunk a szituáció sodrásába kerülni. 

A történetben adva van egy szülő, aki szeretné, hogy gyerekét beválasszák egy szűkebb körbe, ahol a legtehetségesebb gyerekek külön képzésben és 

támogatásba részesülhetnek. (Ez tetszés szerint lehet nyelvtanulás, tehetségfejlesztés, utazás, jobb iskola ösztöndíja bármi.) A döntést egy bizottság hozza 

meg, melyben meghatározott preferenciák szerint pontoznak. (A szempontok ezúttal lényegtelenek, de lehet tudni, hogy vannak ilyenek.) 

A szülő először semmilyen más instrukciót nem kap, minthogy menjen oda egy asztalnál ülő ügyintézőhöz, aki mellesleg a bizottság elnöke, és próbáljon 

tájékozódni miként érheti el, hogy fia bekerüljön a kiválasztottak közé. Mint szülő mindenre hajlandó lenne célja elérése érdekében, de első alkalommal 

nem vet be semmit. Beszélhet gyereke érdemeiről, kérdezhet amit jónak tart. Ezt a feladatot kapja egy másik szülő is, egy másik ügyintézővel történő 

találkozásnál, akik szintén eljátsszák a célt érni szerető szülő és az elnök találkozásának szituációját.  

A második találkozó előtt a szülőnek meg kell próbálnia kitalálni, hogy az elnök mit szeretne, és azt felajánlani, de azt is megteheti, hogy a második 

találkozáskor is csak tájékozódik. 

A két ügyintéző „elnök-tanár” eltérő instrukciót kap, amit sem a közönség, sem a szülők nem tudnak. Ugyan mindkét ügyintézőnek a szavak szintjén 

ugyanazt kell mondania: „ők nem tudnak e téren dönteni”, ám a szülő kérésére annyit mindkettő megtesz, hogy pontosabban átnézik a következő 

fogadóóráig a döntési szempontokat, és erről beszámolót ígérnek a szülőnek. Verbálisan tehát csak a pontosabb tájékozódást, és az újbóli találkozót 

ígérhetik, ám míg az egyik elnök azt az instrukciót kapja, hogy nem verbális módon és diszkréten próbálja meg elérni, hogy a legközelebbi találkozóra a szülő 

valamilyen korrupciós ajánlattal álljon elő, a másik elnök azt az instrukciót kapja, hogy a legőszintébben azt gondolja, a legközelebbi találkozón a meglévő 

szabályokat fogja elmondani.  

A történetben elrejtettünk egy csapdát, méghozzá a második találkozó felajánlását. Ám ez a csapda nem volna csapda egy olyan kultúrában, ahol senki nem 

gondol a megvesztegethetőségre, de komoly csapdává válik egy olyan társadalomban, ahol az előjogokat ki lehet járni. A mi társadalmunkban - ha a 

tréningen résztvevők így gondolkodnak  s ebben akár igazuk is lehet -,  hiába adunk olyan instrukciót az egyik elnöknek, hogy a kommunikáció minden 

                                                           
22

 Az eset valódi hátterét Ld.: Bíró A. Zoltán: Mindennapi ellenfelünk a rend, (Esettanulmány a korrupció társadalmi hátteréről), In: Gombár-Hankiss-Lengyel-Volosini 

(szerk.): Írások a korrupcióról, Budapest, Korridor, 1998. 209-225. 
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szintjén igyekezzen a játékszabályok betartására utalni, ez koránt sem biztos, hogy sikerülhet neki. (Az elnökök láthatják egymás szereplését, de a szülőknek 

mindig kint kell várnia, amíg egyikük szerepel.)  

A szituáció átbeszéléséhez segítségül egy másik történetet is elmondhatunk, ami a helyzet abszurddá válását, és a korrupció elembertelenítő hatását 

igazolja. Ez a történet sajnos valós. Egy korházi zárójelentéséért küzdő idős asszonynak valamiért előbb kellett egy fél nappal hazamennie, mint hogy a 

zárójelentést megkapta volna. Úgy döntött haza megy, de hogy a zárójelentés véletlen se maradjon a korházban, felbélyegzett és előre megcímzett egy öres 

borítékot. A folyosón mikor meglátta a főorvost, a borítékkal sietett felé, hogy elkéredzkedjen, és a kérését megfogalmazza. Az orvos azonban anélkül, hogy 

szóba állt volna az asszonnyal, a borítékot a zsebébe tette és elment. Az idős asszony megdöbbenve állva maradt. Mi is történt itt? Az orvos hálapénznek 

gondolta az üres borítékot, a helyzetet így dekódolta, és ezért nem kommunikált. 

Mind a mi gyakorlatunkban, mind a zárójelentéses példában közös, hogy a kommunikáció csődöt mondhat a bejáratott eljárásokhoz képest, ezért első 

lépésként ezek abszurd, embertelen, vagy épp szomorúan vicces voltát kell a felszínre hoznunk. A korrupció észrevétlen mérgezi meg az emberi 

kapcsolatokat, melyek olykor nagyon éles fényben meg is világítódnak. A gyakorlat tanulságos, és vidámságot is hoz a tréningbe. 

 

Első szín: I-es szülő szereplapja 

Ön azt szeretné, hogy gyereke mindenképp bekerülhessen a kiválasztott és támogatott gyerekek ösztöndíjprogramjába. Gyereke tehetséges is, de mégis 

bizonytalan. Megkeresi azt a tanárt, aki a kiválogatásban az elnöki feladatot kapta. Igyekezzék kipuhatolni anélkül, hogy kínos szituációba keveredne, hogy az 

elnök mit szeretne. 

 

Első szín: II-es szülő szereplapja 

Ön azt szeretné, hogy gyereke mindenképp bekerülhessen a kiválasztott és támogatott gyerekek ösztöndíjprogramjába. Gyereke tehetséges is, de mégis 

bizonytalan. Megkeresi azt a tanárt, aki a kiválogatásban az elnöki feladatot kapta. Igyekezzék kipuhatolni anélkül, hogy kínos szituációba keveredne, hogy az 

elnök mit szeretne. 

  



71. 
 

Pallai Katalin – Zsolt Péter: Tréneri segédanyag   
 

71 

 

Első szín: I-es elnök  

Ön annak a bizottságnak az elnöke, amelyik kiválasztja a tehetségesebb gyerekeket és ösztöndíjban részesíti őket. Ön egy velejéig becsületes ember, és a 

szülő minden kérdésére csak annyit tud mondani, hogy a kiválasztás szempontjait a kollégái dolgozták ki, és még nem nézte meg. Annyit az ügy érdekében 

megtehet, hogy a következő fogadóóráig utána érdeklődik a döntési szempontoknak, és erről tájékoztatja a szülőt, ha eljön egy hét múlva. 

 

Első szín: II-es elnök  

Ön annak a bizottságnak az elnöke, amelyik kiválasztja a tehetségesebb gyerekeket és ösztöndíjban részesíti őket. Ön egy velejéig korrupt figura, de a szülő 

minden kérdésére csak annyit mond, hogy a kiválasztás szempontjait a kollégái dolgozták ki, és még nem nézte meg. Annyit azonban sokatmondóan hozzá – 

de nem szerepét túljátszva -, hogy a következő fogadóóráig utána érdeklődik a döntési szempontoknak, és erről tájékoztatja a szülőt, ha eljön egy hét múlva. 

Ezzel céloz arra, hogyha kenőpénzt hoz legközelebbre, megoldja a kérést. 

 

Második szín 

A szülők egy héttel később megjelennek, és megpróbálnak úgy kommunikálni, hogy céljukat elérjék. Minden szülőre rá van bízva hogyan teszi. Utólag 

megbeszélhető, hogy kínos volt-e nekik, hogy kitalálták-e milyen instrukciót kapott az elnök. S míg a közönség mindkét elnök szerepét látja, és ezért 

valószínűleg helyesen dekódolja a nonverbális üzeneteket, az I-es szülő az I-es elnököt félreértheti.  

(A szülők egymás eljátszott szerepeit nem láthatják! Az I-es szülő az I-es elnökhöz, a II-es a II-eshez megy a második színben is.) 

Feldolgozás: Kitalálják e a nézők, hogy melyik tanár milyen instrukciót kapott? S kitalálják-e a szülők?  
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